



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/43/PV.69
14 December 1988

RUSSIAN

Сорок третья сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ШЕСТЬДЕСЯТ ДЕВЯТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в понедельник, 5 декабря 1988 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н МОРТЕНСЕН (Заместитель Председателя) (Дания)

позднее: г-н ЭССИ (Заместитель Председателя) (Кот-д'Ивуар)

- Программа работы
- Положение на Ближнем Востоке [40] (продолжение)
- a) доклады Генерального секретаря
- b) проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

В отсутствие Председателя г-н Мортенсен (Дания), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 25 м.

ПРОГРАММА РАБОТЫ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): В целях содействия делегациям в планировании их деятельности я хотел бы информировать членов делегаций о программе работы Ассамблеи на эту неделю.

Сегодня днем Ассамблея продолжит рассмотрение пункта 40 повестки дня "Положение на Ближнем Востоке".

Завтра, 6 декабря, Ассамблея на своем утреннем заседании продолжит рассмотрение пункта 40, касающегося положения на Ближнем Востоке, и приступит к обсуждению доклада Второго комитета по пункту 148 повестки дня "Сохранение климата как части общего наследия человечества", и подпункта b пункта 86 повестки дня, посвященного специальным программам экономической помощи. На дневном заседании Ассамблея рассмотрит все доклады Специального политического комитета.

В среду, 7 декабря, на утреннем заседании Ассамблея заслушает выступление Генерального секретаря Центрального комитета Коммунистической партии Советского Союза и Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Будет рассмотрен также пункт 49 повестки дня, касающийся обзора эффективности административного и финансового функционирования Организации Объединенных Наций. На дневном заседании Ассамблея рассмотрит все доклады Первого комитета.

В четверг, 8 декабря, на утреннем заседании Ассамблея рассмотрит пункт 38 повестки дня, посвященный празднованию сороковой годовщины принятия Всеобщей декларации прав человека. На дневном заседании она рассмотрит все доклады Третьего комитета.

Утром в пятницу, 9 декабря, Ассамблея рассмотрит доклады Шестого и Второго комитетов.

Кроме того, Председатель намерен рассмотреть все оставшиеся пункты повестки дня по мере возможности в течение этой недели с возможным исключением тех пунктов, которые переданы на рассмотрение Пятого комитета.

ПУНКТ 40 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ:

- а) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/43/272, A/43/683, A/43/691, A/43/687);
- б) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/43/L.44-A/43/L.46)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Прежде, чем дать слово первому оратору, я хотел бы напомнить представителям о том, что в соответствии с решением, принятым сегодня утром, список ораторов по данному вопросу будет закрыт сегодня в 16 ч. 00 м. Поэтому я обращаюсь с просьбой к делегатам, желающим выступить в прениях, незамедлительно внести свои имена в список ораторов.

Г-н БАДАУИ (Египет) (говорит по-арабски): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает положение на Ближнем Востоке, в регионе мира, который богат своей историей и ресурсами, однако чреват конфликтами и противоречиями. Хотя в последние годы за весь период со времени создания Организации Объединенных Наций мир добился некоторых успехов в предотвращении глобальной конфронтации, международное сообщество не смогло положить конец насилию и кровопролитию в этом регионе, где человек сделал свои первые шаги в области кодификации систем и ценностей. Возможно, вследствие своего географического положения этот регион, находящийся на перекрестках цивилизации, внес такой вклад в историю на различных ее этапах, но в этом же заключается и причина нестабильности в нем в другие времена, особенно в последние десятилетия.

Накопление научного и технического потенциала и капитала в мире и в этом регионе, наряду с упорным характером арабо-израильского конфликта, в результате которого Ближний Восток стал жертвой форм военной конфронтации, мир заставляет мир осознать необходимость уделить самое первостепенное внимание угрозе, которую представляет собой продолжение этого конфликта, и нестабильности, существующей в этом регионе. Военные арсеналы в этом регионе могут привести к беспрецедентным разрушениям. Это означает, что нынешние и будущие конфликты могут распространиться на другие регионы и нанести им серьезный ущерб за пределами региона или ввергнуть их в пучину конфликта.

Египет быстро понял суть этой ситуации: поэтому мы участвуем в усилиях международного сообщества, предпринимаемых для прекращения такого развития событий, урегулирования основных проблем региона в соответствии с принципами и ценностями, признанными во всем мире. Мы также неустанно предпринимаем действия для ослабления напряженности. Инициатива, предпринятая Египтом в 70-х годах с целью объявления Ближнего Востока зоной, свободной от ядерного оружия, была шагом в верном направлении. Затем Египет выдвинул свою мирную инициативу в 1977 году, что явилось вторым огромным шагом в том же направлении.

Опасности, угрожающие Ближнему Востоку, могут выйти за пределы этого региона и создать угрозу для мира и безопасности и в Средиземноморском регионе. Стабильность, сложившаяся в Европе после второй мировой войны, будет укрепляться, если она распространится на восточную часть Средиземноморья и западную часть Азии. Мы живем во время, когда ядерные бомбы и наступательные системы не знают границы государств

(Г-н Бадауи, Египет)

и не делают различий между национальностью и цветом кожи своих жертв. Размещение ядерного оружия в регионе поставило под угрозу стабильность и привело к эскалации конфликта. Поэтому Египет присоединился к Договору о нераспространении ядерного оружия и признал принцип международного контроля над ядерной деятельностью в мирных целях.

Мы выражаем пожелание, чтобы все страны региона, в том числе и Израиль, присоединились к этому Договору и выполнили этот принцип, поставив свои ядерные установки под контроль представителей Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ).

В том же контексте мы с удовлетворением отмечаем, что Первый комитет Генеральной Ассамблеи 15 ноября принял консенсусом проект резолюции, представленный Египтом, об объявлении Ближнего Востока зоной, свободной от ядерного оружия. Мы надеемся, что эта и другие резолюции, принятые по этому вопросу, после выдвинутой моей страной в 1974 году инициативы, будут выполняться и найдут поддержку международного сообщества, обеспечив правовые рамки и необходимую материальную основу для достижения этой цели.

В августе этого года закончился ирано-иракский конфликт. Это, возможно, явилось единственным позитивным событием в регионе в этом году. Война унесла тысячи жизней и вызвала повсеместные разрушения в обеих странах, которые оцениваются в миллиарды долларов. Пожар распространился и на другие страны региона. Стороны, признав резолюцию 598 (1987) Совета Безопасности и начав прямые переговоры с участием представителей Ирана и Ирака в Женеве, открыли новую эру в регионе, которая, как мы надеемся, приведет к добрососедским отношениям между этими двумя странами, что даст им возможность использовать свои материальные и экономические ресурсы на цели развития и восстановления. Таким образом, Ирак совершенно четко продемонстрировал, что он обладает необходимой волей избрать путь мира, точно так же, как он проявил свое мужество, защищая свою территорию.

Эти годы вооруженного конфликта оставили в наследство много сложных проблем, которые требуют терпения, гибкости и стойкости со стороны всех заинтересованных сторон во имя достижения прочного урегулирования при активном участии Организации Объединенных Наций и международного сообщества. От имени правительства Египта я хотел бы выразить нашу глубочайшую благодарность Генеральному секретарю за его

(Г-н Бадауи, Египет)

усилия в этой и других областях. Его усилия сделали возможным такой прогресс, и мы надеемся, что он будет и впредь прилагать их до окончательного достижения наших целей.

Развитие событий в ирано-иракском конфликте показали, что международное сообщество способно разрешить конфликт, если приложит необходимую политическую волю. В частности, мы хотели бы сослаться на ответственность постоянных членов Совета Безопасности. Роль, которую играет Организация Объединенных Наций в деле достижения прогресса в этом районе и в других регионах мира, возродила наши надежды на эту Организацию. Она также повысила свой авторитет и престиж. Мы надеемся, что эта тенденция будет продолжаться.

(Г-н Бадауи, Египет)

Более четырех десятилетий вооруженного конфликта на Ближнем Востоке доказали, что в центре данной проблемы стоит вопрос о Палестине. Здесь кроется корень многих других конфликтов. В последние несколько месяцев в этом регионе произошли значительные события, касающиеся различных аспектов данной проблемы и предоставляющие большие чем когда-либо возможности для достижения урегулирования конфликта на основе переговоров.

Национальное восстание палестинцев на оккупированных территориях стало истинным доказательством того, что палестинский народ больше не хочет жить в порочном кругу, созданном незаконной израильской оккупацией и грубой силой, применяемой им для сохранения этой оккупации.

Затем в конце июля Иорданией было принято решение порвать все законодательные и административные связи с Западным берегом с тем, чтобы подчеркнуть представительный характер ООП и Движения арабских партий, а после этого, в конце октября, в Акабе состоялась встреча между президентом Мубараком, королем Хуссейном и Ясиром Арафатом от ООП. Эта встреча продемонстрировала тот факт, что палестинская сторона выполняет положения международного права и что в стратегическом плане выбор палестинского и иорданского народов упал на то, чтобы в будущем строить свои отношения на конфедеративной основе. Палестинская сторона продолжает прилагать усилия к созданию условий, благоприятствующих урегулированию проблемы на основе переговоров.

Для осуществления этой программы Национальным советом Палестины в прошлом месяце в Алжире были приняты соответствующие резолюции. Эти резолюции были одобрены на демократической основе и поставили вне сомнения готовность палестинского народа трудиться на благо успеха их мирных инициатив и усилий.

Политическое коммюнике и содержащаяся в нем декларация о создании Палестинского государства представляют собой два огромных шага на пути к установлению прочного мира в соответствии с признанными международным сообществом принципами.

Египет абсолютно убежден, что в этом отношении Организация Объединенных Наций несет на себе особую ответственность. Из палестинской декларации и коммюнике очевидно следует, что резолюция 181 (II), касающаяся раздела Палестины, принятая Генеральной Ассамблеей в 1947 году, продолжает обеспечивать международно-правовую

основу, гарантирующую палестинскому народу его право на независимость и сосуществование с Израилем в границах 1967 года, в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Палестинские решения четко показали, что палестинская сторона отвергает терроризм во всех его формах и что ООП уважает содержание Каирской декларации 1985 года, не забывая при этом и о правах палестинского народа оказывать, в соответствии со всеми законами, сопротивление оккупации его территории. Они также подтвердили приверженность палестинского государства принципам Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека, а также политике неприсоединения, свободы вероисповедания и демократической парламентарной системе, основанной на свободе убеждений и создании политических партий в рамках независимой правовой системы.

Мы продолжаем надеяться, что теперь, когда палестинская сторона продемонстрировала честность своей мирной ориентации, все другие стороны должны пойти ей навстречу хотя бы лишь установлением контактов с ее законными представителями с тем, чтобы вместе добиваться прочного урегулирования, вместо того, чтобы рвать вообще всякие контакты и хлопать дверьми. Такой подход может привести лишь к поощрению экстремистских тенденций и насилию с обеих сторон и подорвать престиж и нейтралитет тех, с чьей стороны мы ожидаем, что они, в соответствии со своими общепризнанными принципами, сыграют в этом деле позитивную роль.

Недвусмысленное признание Национальным советом Палестины резолюций Совета Безопасности, касающихся палестинского вопроса, в частности резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, могут помочь в содействии проведению под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции по Ближнему Востоку при участии всех заинтересованных сторон. Мы считаем, что такая конференция представляет собой наилучшее средство для достижения прочного и всеобъемлющего урегулирования, так как является основой для переговоров между заинтересованными сторонами, включая представителей палестинского народа, переговоров, которые неизбежны для восстановления в регионе статус-кво.

Моя страна считает, что главную ответственность за проведение этой конференции несут сверхдержавы. Здесь мы с удовлетворением отмечаем заявление, содержащееся в пункте 33 доклада Генерального секретаря (A/43/867), касающееся убежденности всех

(Г-н Бадауи, Египет)

членов Совета Безопасности в необходимости созыва международной мирной конференции, а также их просьбы к Генеральному секретарю продолжать его усилия и консультации в этом направлении.

Мы также хотели бы упомянуть пункт 35, в котором говорится о необходимости того, чтобы Совет Безопасности занялся тщательным изучением положения с целью выработки практического подхода к решению этой проблемы.

Египет призывает две сверхдержавы выполнить свои обязанности в этом отношении. Мы также верим, что группа европейских государств, которая положительно встретила декларацию о создании Палестинского государства, могла бы помочь расширить диалог и контакты с представителями палестинского народа, особенно в свете исторических и культурных связей между Европой и восточной частью Средиземноморского региона и между Европой и арабским миром в целом.

Египет убежден, что со стороны Израиля или какой-либо другой стороны было бы неправильным игнорировать это событие, которое может привести к миру, поскольку единственной ему альтернативой является сокращение шансов на установление мира, в котором так нуждается Ближний Восток.

Сегодня Израиль должен прямо взглянуть в лицо своим детям, международного сообщества и совести человечества и проявить добрую волю в отношении установления справедливого и прочного мира, уйдя с оккупированных территорий, ибо продолжение его политики незаконной оккупации и узурпирования чужих территорий означает продление страданий народов и дальнейшую дестабилизацию ситуации на Ближнем Востоке.

Устав Организации Объединенных Наций и резолюция 242 (1967) Совета Безопасности запрещают захват территорий с помощью силы. Этот принцип применим ко всем арабским территориям, оккупированным с 1967 года.

(Г-н Бадауи, Египет)

Этот принцип распространяется и на сирийские Голанские высоты, поскольку продолжающаяся их оккупация Израилем, под предлогом обеспечения безопасности, представляет собой грубое нарушение международных норм. Мы призываем Израиль уйти со всех арабских территорий и отбросить все выдвигаемые им предлоги, которые представляются несостоятельными и отвергаются международным сообществом.

Положение в Ливане по-прежнему остается источником серьезной озабоченности для народа и правительства моей страны. Достойно сожаления, что ситуация там продолжает ухудшаться и что после начала боевых действий в 70-х годах ливанскому народу не удалось избрать президента республики в пределах установленных законом временных рамок. И хотя этому конфликту присуще много внутренних факторов, не следует забывать о борьбе за сферы влияния и вмешательстве во внутренние конфликты со стороны посторонних сил. Такая политика не может привести к национальному примирению в Ливане.

Египет призывает международное сообщество положить конец иностранному вмешательству и способствовать созданию условий, которые позволили бы ливанцам достичь урегулирования, гарантирующего независимость и территориальную целостность Ливана.

Сложившаяся на Ближнем Востоке сложная ситуация взывает ко всем людям в мире, живущим в условиях свободы, предпринять шаги в своих собственных странах с целью обеспечения всеобъемлющего урегулирования проблем региона. Ни постоянно меняющиеся условия, ни имеющее иногда место несовпадение интересов не должны заставить нас забыть, что судьба всего человечества неделима и что справедливость является единственной основой для мира и безопасности.

Египет, как и всегда, будет продолжать бороться за достижение всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы в соответствии с нормами международного права и, в частности, в соответствии с принципом соблюдения права народов на самоопределение и уважение прав человека, равно как и права всех народов региона жить в пределах признанных границ. Мы убеждены в том, что добрые намерения, настойчивость и терпение возобладают и позволят превратить Ближний Восток в регион с большей степенью безопасности, где народы и государства будут сотрудничать в целях обеспечения всеобщего процветания и гарантий международного мира и безопасности.

Г-н ПИТАРКА (Албания) (говорит по-английски): Важные события, происшедшие на Ближнем Востоке за период после прошлой сессии Генеральной Ассамблеи, оказали и продолжают оказывать влияние на последние политические события в регионе.

Вот уже почти год, как на оккупированном Западном берегу и в секторе Газа кипит восстание, охватившее широкие круги палестинцев. Молодые мужчины и женщины, сражающиеся сейчас с израильскими оккупантами в Рамаллахе, Наблусе и других местах, принадлежат к поколению палестинцев, родившихся и выросших в условиях оккупации и сионистского господства. Уже один этот факт доказывает, что палестинский народ полон решимости приложить все усилия для реализации своей благородной мечты – жить свободно на своей родине.

В южной части региона, братоубийственная ирано-иракская война, приведшая к большим человеческим потерям и неисчислимому материальному ущербу с обеих сторон, в последнее время приобрела новый характер благодаря прекращению огня. Такой поворот совпадает не только с чаяниями иранского и иракского народов, но и со стремлением всего региона к миру и безопасности. Окончание ирано-иракской войны способствует также ослаблению напряженности во всем районе Ближнего Востока. В то же время, такой поворот событий не получил положительного отклика у Израиля, поскольку эта война способствовала отвлечению внимания и энергии от продолжающейся в регионе сионистской и империалистической агрессии.

Нельзя также исключать из общей картины событий в регионе вмешательство сверхдержав во внутренние дела ближневосточных стран и их соперничество и сотрудничество, проявляющиеся в их лихорадочной дипломатической и военной активности, которую они развернули якобы с целью урегулирования ближневосточной проблемы, сохранения мира, обеспечения безопасности судоходства в Персидском заливе и так далее.

Ближневосточный кризис нельзя рассматривать и оценивать изолированно от других событий в сегодняшнем мире. Борьба народов за свою свободу и независимость, в защиту своих независимых и суверенных прав вынудила могущественных "защитников" пересмотреть свою тактику и усовершенствовать скоординированность своих действий с тем, чтобы каждый из них смог сохранить господство в своей зоне влияния. Одной из ключевых тем ведущегося между Соединенными Штатами и Советским Союзом на постоянной основе диалога является следующая: обсуждение и принятие решений по региональным конфликтам. Несмотря на то, что в различных районах мира, как об этом

свидетельствует пример Ирана и Ирака, действительно существует тенденция к урегулированию региональных конфликтов, это не относится к ближневосточному конфликту в целом. Причины сохранения этой кризисной ситуации многочисленны и многообразны.

Не следует упускать из виду, что в течение уже более четырех десятилетий в центре ближневосточного кризиса находится, со всей его серьезностью, палестинский вопрос. Целая нация систематически испытывает на себе воздействие политики геноцида, направленной на его физическое уничтожение, не говоря уже об отрицании за палестинцами их права, как нации, свободно жить на своей родине. Другой важный аспект кризисной ситуации на Ближнем Востоке – арабо-израильский конфликт, зримо проявляющийся в неоднократно совершавшихся Израилем актах агрессии против арабских государств, результатом которых стала оккупация Израилем значительных арабских территорий. К этому следует добавить продолжающийся уже десять лет кризис в Ливане. Помимо совершения актов агрессии и частых обстрелов ливанских населенных пунктов Израиль сохраняет оккупацию южной части страны. Кроме того, Ливан переживает последствия гражданской войны, которую ведут между собой различные политические, этнические и религиозные группировки и которую следует рассматривать как одну из самых серьезных проблем во всем хитросплетении ближневосточного кризиса.

Развитие в целом сложной обстановки на Ближнем Востоке происходит на фоне соперничества и, более того, сотрудничества между двумя сверхдержавами, Соединенными Штатами и Советским Союзом. Нет сомнений в том, что это соперничество и сотрудничество еще более усложняют и без того достаточно сложную ситуацию в регионе.

На протяжении многих лет сверхдержавы, каждая исходя из своих собственных интересов, продолжали выдвигать планы, якобы направленные на урегулирование ближневосточной проблемы и восстановление мира и спокойствия в этом беспокойном районе. Однако лихорадочная дипломатическая активность, которая имела место в период после предыдущей сессии, обращает на себя наше внимание вследствие своей напряженности и сложности. Очевидно, что при осуществлении таких шагов сверхдержавы руководствуются вовсе не стремлением положить конец страданиям и бедственному положению арабских стран и народов, хотя они и заявляют о том, что выступают за урегулирование ближневосточной проблемы. Наоборот, именно в

результате борьбы арабских народов, в частности, в результате широкого восстания палестинского населения на оккупированных территориях, панимпериалистическая договоренность о сохранении состояния "ни войны, ни мира" отвергается и теряет свою силу.

Именно непоколебимая решимость многострадального палестинского народа добиться обеспечения своих национальных прав и получаемая им в своей борьбе помощь со стороны других арабских народов в сочетании с солидарной поддержкой мирового общественного мнения вынуждают сверхдержавы, хотя бы того или нет, рассматривать палестинский вопрос в качестве основополагающего для решения ближневосточной проблемы. Указанные факторы способствовали подрыву основ существующего положения, навязанного сверхдержавами и сионистами, и вынудили их заняться разработкой и координацией новой тактики с целью сохранения за собой права контролировать ход событий.

(Г-н Питарка, Албания)

Беспрецедентная эскалация насилия и террора со стороны израильских оккупантов, а также активизация деятельности Вашингтона в связи с так называемым мирным урегулированием вопроса о Ближнем Востоке в его совокупности – все это проявления знакомой тактики "кнута и пряника", которая служит неизменной империалистической политике увековечения сионистского господства на оккупированных арабских территориях. Ни сионистский геноцид, ни скрываемые под различными вывесками замыслы Соединенных Штатов, в которых не учитывается неотъемлемое право палестинского народа на независимую и суверенную родину и не признается Организация освобождения Палестины (ООП) как единственный законный представитель палестинского народа, не способны обеспечить урегулирование этой проблемы и обречены на провал.

В это тяжелое время для Израиля и Соединенных Штатов Советский Союз тоже стремится не отстать и пользуется всякой представляющейся ему благоприятной и подходящей возможностью, для того чтобы принять участие в создании подобных замыслов и в разработке подобных планов "урегулирования" проблемы Ближнего Востока.

И несмотря на это, массовое восстание палестинцев и та всемирная поддержка, которой оно пользуется, срывают планы сверхдержав, которые, несмотря на частые встречи и консультации их представителей, не способны добиться урегулирования сложной ближневосточной проблемы на основе моделей, которые были созданы ими в результате сделок, заключенных в связи с другими региональными проблемами. Не случайно нынешняя администрация Соединенных Штатов переуступает ближневосточную проблему новоизбранной администрации, предоставляя ей возможность решать эту проблему.

Так же, как это было и в прошлом, новые инициативы Соединенных Штатов не направлены на урегулирование ближневосточного кризиса, поскольку Вашингтон заботится лишь о том, чтобы оправдать свою интервенцию и увековечить оккупационный режим, а также положение "ни войны, ни мира", которое обеспечивает ему поступление громадных доходов от торговли оружием, а также ценную возможность обеспечивать свое присутствие в этом богатом нефтью районе.

Международную мирную конференцию по Ближнему Востоку по-прежнему пытаются представить, и в первую очередь советская дипломатия, форумом, способным взять на себя ответственность за урегулирование ближневосточной проблемы. Делегация Албании придерживается той точки зрения, что ни одна конференция, ни один форум не сможет

дать никаких позитивных результатов, а тем более привести к урегулированию ближневосточной проблемы до тех пор, пока Организации освобождения Палестины не будет обеспечено полноправное участие на равной основе в работе такой конференции или форума в качестве единственного законного представителя палестинского народа, до тех пор, пока не будет прежде решена ключевая проблема Ближнего Востока – палестинский вопрос.

Вполне понятно, что Организация Объединенных Наций должна быть уполномочена оказывать со своей стороны содействие в плане оценки и урегулирования региональных конфликтов, в том числе и ближневосточного конфликта, в соответствии со своим Уставом, а также в соответствии со стремлением народов к сохранению мира и безопасности на нашей планете. Руководствуясь своей искренней доброй волей, делегация Народной Социалистической Республики Албания считает, что при осуществлении этой функции Организации следует не упускать из виду, что главную роль должны играть те стороны, которые непосредственно участвуют в том или ином конфликте и наиболее заинтересованы в его урегулировании. Сверхдержавы следует полностью лишить всякой возможности использовать Организацию Объединенных Наций в качестве прикрытия, всякой возможности превращать международное право в непролазный лабиринт псевдокриспруденции, для того чтобы скрыть и оправдать свои империалистические интриги и замыслы.

Героическая борьба палестинского народа – это проявление его духовного роста и национального самосознания, а также убедительное доказательство его стремления добиваться создания своего государства. Кроме того, эта борьба представляет собой свидетельство того, что арабские народы обладают колоссальным потенциалом, который они могут употребить, для того чтобы пресечь деятельность тех сил, которые пытаются спекулировать священным стремлением этих народов к свободе и независимости, предлагая им такие "решения", в которых заложены предпосылки новых конфликтов.

Народная Социалистическая Республика Албания и албанский народ, как и прежде, будут безоговорочно поддерживать законную борьбу палестинского и других арабских народов за то, чтобы положить конец империалистической и сионистской агрессии и оккупации арабских территорий, а также обеспечить полное восстановление законного национального права палестинского народа на свободную и независимую родину.

(Г-н Питарка, Албания)

Следуя своей линии на поддержку справедливого дела палестинского народа и его права на создание собственного независимого государства, правительство Народной Социалистической Республики Албания признало Палестинское государство, о создании которого возвестил Национальный совет Палестины. Мы будем решительно поддерживать любые законные меры, предпринимаемые палестинским и другими арабскими народами, направленные на восстановление их законных национальных прав и обеспечение подлинного мира и безопасности в ближневосточном регионе.

Г-н РАНА (Непал) (говорит по-английски): С момента своего создания Организация Объединенных Наций уделяет самое первостепенное внимание положению на Ближнем Востоке. В этом регионе имели место пять крупных войн. Все эти войны были очень разрушительными, но ни одна из них не имела сколь-нибудь убедительных результатов. После каждой из этих войн Организация Объединенных Наций оказывала содействие в установлении перемирий между воюющими сторонами. Десятки резолюций, принятых по различным аспектам этой проблемы, а также размещение в различных секторах сил по поддержанию мира – все это свидетельствует об искренней заинтересованности международного сообщества в установлении справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. В настоящее время установлено и не вызывает ни малейшего сомнения, что участие и усилия Организации Объединенных Наций могут быть эффективными только в том случае, если соответствующие стороны проявляют необходимую политическую волю и готовность к сотрудничеству и компромиссам.

Примером тому может служить прекращение огня в Персидском заливе. Затяжной и трагический конфликт в этом районе грозил привести к возникновению еще более крупномасштабной войны и создавал угрозу международному миру и безопасности. Прекращение огня явилось результатом того, что как Иран, так и Ирак положились на Организацию Объединенных Наций, рассчитывая на то, что она поможет добиться справедливого и прочного урегулирования их разногласий, добиться политического урегулирования проблем путем переговоров, в результате чего будет обеспечен мир, прогресс и процветание обеих стран. Наша делегация приветствует прекращение военных действий между этими двумя странами, обе из которых представляют собой государства, с которыми Непал поддерживает дружественные отношения, и вновь заявляет о том, что она полностью поддерживает благородные усилия Генерального секретаря, направленные на обеспечение выполнения резолюции 598 (1987) Совета Безопасности.

С другой стороны, сохраняющееся и обостряющееся трагическое положение в Ливане недвусмысленно указывает на те опасности, которые связаны с сохранением статус-кво на Ближнем Востоке. Положение в этом районе вызывает у всех нас глубокую обеспокоенность. Мы придерживаемся твердого убеждения относительно того, что все государства должны уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Ливана. В настоящее время Ливан безотлагательно нуждается в том, чтобы конституционный процесс в этой стране развивался в полной мере, беспрепятственно и без какого-либо вмешательства извне. Наша приверженность независимости и территориальной целостности Ливана находит отражение в том, что мы по-прежнему выделяем свой контингент в состав Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане.

На фоне беспокойной истории этого региона прошлый год стал очередной кульминацией цикла насилия и человеческих страданий. Продолжающееся на оккупированных Израилем после 1967 года территориях палестинское восстание как никогда ярко высветило острейшую необходимость проведения серьезных переговоров.

(Г-н Рана, Непал)

Восстание символизирует спонтанный отказ палестинского народа жить в условиях продолжающейся иностранной оккупации. Реакция Израиля, оккупирующей державы, на гражданский протест вызвала большую тревогу у международного сообщества. Эта тревога возникла в связи с репрессивными мерами и методами, к которым прибегают силы безопасности Израиля, и в связи с такими видами проводимой израильским правительством политики коллективного наказания, как разрушение домов, депортация, осуществляемая в явное нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности, и принятие произвольных экономических мер с целью нанести моральный и материальный ущерб, унижить палестинский народ. Непал присоединяется к осуждению подобной политики, которая не только бесчеловечна, но также противоречит признанным международным конвенциям.

Однако строгое соблюдение четвертой Женевской конвенции 1949 года само по себе не принесет мира в этот регион; проблемы будут сохраняться до тех пор, пока не найден ответ на основополагающие вопросы. Сейчас существует широкое согласие в отношении того, что коренные проблемы Ближнего Востока могут быть разрешены только в результате всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования, основанного главным образом на резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Урегулирование должно будет включать уход Израиля с территорий, оккупируемых им с 1967 года, и безоговорочное уважение законных прав палестинского народа, в том числе его права на свое собственное государство. Также важно, чтобы урегулирование гарантировало право Израиля жить в мире в пределах безопасных и признанных границ, не подвергаясь угрозам силой или ее применению.

На Ближнем Востоке статус-кво совершенно определенно становится неприемлемым и международное сообщество должно приложить все усилия для продвижения вперед мирного процесса. Совет Безопасности несет особую ответственность в этом плане. Подобно подавляющему большинству членов Организации Объединенных Наций, Непал считает, что международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины – единственного и законного представителя палестинского народа, а также с участием постоянных членов Совета Безопасности, открывает наилучшие возможности для начала серьезных переговоров об установлении всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Годы войны и конфликта оставили в регионе Ближнего Востока страшное наследие недоверия и ненависти. Для того чтобы вырваться из этого порочного круга, необходимо проявить смелый, творческий, государственный подход. В этой связи моя делегация считает, что недавнее заявление Национального совета Палестины в Алжире представляет собой позитивный шаг в данном направлении. Национальный совет Палестины отказался от угрозы силой или ее применения, насилия и терроризма в отношении территориальной целостности или политической независимости любого государства. Он призвал к мирному урегулированию арабо-израильского конфликта и к выработке договоренностей об обеспечении безопасности и мира для всех государств региона. Эта историческая декларация является беспрецедентным стимулом для созыва международной конференции. Непал приветствует эту историческую декларацию и надеется, что в результате ее принятия будет проложен путь к началу серьезных переговоров с целью разрешения конфликта на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Международное сообщество должно воспользоваться этой возможностью и обеспечить установление мира на Ближнем Востоке.

Непал выражает сожаление в связи с обстоятельствами, которые привели к тому, что Генеральная Ассамблея приняла решение перенести рассмотрение вопроса о Палестине на сорок третьей сессии из Центральных учреждений в Нью-Йорке в Женеву. Мы уважаем неотъемлемое право Соединенных Штатов или любого другого государства защищать свои законные интересы, но решение об отказе выдать въездную визу председателю Ясиру Арафату является явным нарушением Соглашения относительно месторасположения Центральных учреждений Организации Объединенных Наций. Это решение вызывает особое сожаление в связи с тем, что оно было принято тогда, когда появилась реальная перспектива преодоления тупика в положении на Ближнем Востоке. Подобные действия могут лишь задержать или подорвать перспективы мирного урегулирования вопросов, касающихся Ближнего Востока. Непал искренне надеется, что заинтересованные стороны не допустят, чтобы этот печальный эпизод свел на нет вновь возродившиеся надежды на целенаправленное продвижение вперед в деле достижения справедливого урегулирования ближневосточного конфликта путем переговоров.

Г-н ФАХУРИ (Ливан) (говорит по-арабски): Основная связь между пунктами 37 и 40 повестки дня состоит в вопросе о Палестине и судьбе палестинского народа, половина которого проживает в условиях израильской оккупации, а другая половина рассеяна в качестве беженцев в других арабских странах.

Бесчеловечная практика Израиля по подавлению восстания на оккупированных палестинских территориях не может быть оправдана никаким правом, нормами или соглашениями. Само по себе восстание свидетельствует о том, что оккупация неприемлема, даже если Израиль и пытается замаскировать эту оккупацию, с тем чтобы придать ей фальшивую видимость рая.

В этом году был достигнут существенный прогресс в урегулировании ряда региональных конфликтов. Организация Объединенных Наций благодаря усилиям Генерального секретаря восстановила доверие к себе, свою активность и способность действовать. Это породило надежды, что аналогичные усилия будут предприняты с целью урегулирования конфликтов и на Ближнем Востоке, особенно в отношении Палестины и южной части Ливана.

Действительно, вопрос о положении в Ливане стоит остро. Хотя этот вопрос возник в рамках палестинской проблемы, сейчас он стал серьезным самостоятельным вопросом, который в результате продолжающейся агрессивной политики Израиля и его амбициозных устремлений захватить больше земли и водных ресурсов превратился в острую проблему, требующую коренного разрешения.

Следует опасаться того, что в отсутствие решительной сдерживающей позиции международного сообщества, представленного в нашей Организации и ее органах, в частности, в Совете Безопасности, положение в регионе в целом и на юге Ливана в частности, может ухудшиться и приобрести взрывообразный характер. Огонь, который только на расстоянии может привлекать красотой игры пламени, может вдруг распространиться в любом направлении и вылиться в пожар, огонь которого поглотит международный мир и безопасность.

Только в этом случае мир почувствует напряженность положения и осознает происходящие разрушения и кровопролития. Генеральный секретарь предвидел все это. Поэтому в его докладе по Ближнему Востоку содержится предостережение по поводу этой опасности, а также призыв к действиям, с тем чтобы избежать катастрофы.

В своем выступлении в Генеральной Ассамблее в ходе общих прений я говорил о требованиях Ливана, которые хорошо всем здесь известны. Тем не менее сейчас я хотел бы заявить, что пока Израиль сохраняет оккупацию части юга Ливана и пока он продолжает осуществлять свою практику и акты агрессии, мир в Ливане будет по-прежнему оставаться под угрозой и нормализация жизни в Ливане по-прежнему не будет достигнута. Кризис, который охватил страну с юга, может быть урегулирован только с юга, путем полного и безоговорочного ухода Израиля. Принятие такого решения – во власти Совета Безопасности, и он несет ответственность за это решение. Совет Безопасности ответственен за это; Совет Безопасности обладает полномочиями для принятия действий. Мы призываем его занять коллективную позицию и принять четкую и обязательную для выполнения резолюцию в интересах международного мира и безопасности, суверенитета, независимости и территориальной целостности Ливана и сохранения жизни, собственности и достоинства народа Ливана.

Некоторые характеризуют национальное ливанское сопротивление как террористическое или ставят его в один ряд с израильскими агрессорами. Но право каждого народа оказывать сопротивление оккупации является оправданным и законным. Трудно поверить, что за время, прошедшее после второй мировой войны, некоторые страны забыли о своем сопротивлении нацистской оккупации или что другие страны забыли о помощи движениям сопротивления людьми и материальными средствами, а также о предоставлении им информации.

Говоря об этом, мы должны подчеркнуть, что национальное сопротивление – это право каждого народа, находящегося в условиях оккупации, где бы это ни было. Мы в Ливане гордимся нашим сопротивлением израильской оккупации. Время никогда не заставит нас забыть историю этого сопротивления; она написана кровью наших героев и слезами наших вдов и сирот.

Я хотел бы воздать должное позитивной роли, которую сыграли Временные Силы ООН в Ливане (ВСООНЛ). Эта роль является прежде всего частью той задачи, которая была возложена на Силы в соответствии с резолюциями Совета Безопасности 425 (1978) и

(Г-н Фахури, Ливан)

426 (1978). Официально выражая свою признательность Генеральному секретарю и заместителю Генерального секретаря, которые непосредственно отвечают за деятельность Сил, а также самим Силам, их руководству, командному и рядовому составу и странам, предоставляющим контингент войск, Ливан вновь заявляет о своей поддержке Сил и необходимости дать им возможность полностью выполнить их задачу – задачу, осуществлению которой по-прежнему препятствует Израиль, продолжая такую политику уже на протяжении более 10 лет.

Г-н АЛЬ-МАСРИ (Сирийская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Сегодня Генеральная Ассамблея начинает обсуждение серьезной ситуации на Ближнем Востоке, в то время, когда уже второй год длится революционное восстание палестинского народа против израильской оккупации. Это революционное восстание ясно продемонстрировало преданность арабского палестинского народа делу освобождения своей родины, Палестины, от израильской оккупации. Оно также доказало, что воля арабского палестинского народа сильнее, чем фашистская практика репрессий Израиля. Оно также доказало, что твердую решимость палестинского народа освободить свои оккупированные земли не сломить, что бы им ни пришлось преодолеть. Это революционное восстание, вместе с героическим сопротивлением на юге Ливана и в районе сирийских арабских Голанских высот, оккупированных Израилем, выявили захватнические цели и расисткий, агрессивный характер Израиля. Израиль был создан в результате расистского движения в рамках колониальной политики создания поселений. Он был основан на императиве закрепиться в Палестине и изгнать ее арабский народ. Сионистские лидеры хорошо понимали, что для реализации своей мечты о создании Великого Израиля необходимо очистить эту землю от ее законного коренного населения.

Так заявил английский сионистский писатель Цингвелль в речи, с которой он выступил в 1904 году в Нью-Йорке, когда он сказал:

"Мы должны быть готовы к тому, чтобы мечом изгнать арабов из Палестины".

Именно это и происходит на протяжении последних 40 лет путем осуществления фашистских расправ, операций по депортации и изгнанию и создания атмосферы паники, с тем чтобы заставить арабов покинуть свои земли и дома. Именно это в самой яркой форме происходит на оккупированных арабских территориях. Довольно странно, что некоторые предпочитают закрывать на все это глаза и заявляют о возможности жить в мире в регионе с потомками Герцеля, Жаботинского, Цингвелля и Бен Гуриона.

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

Колониалистские амбиции в нашем ближневосточном регионе и стремление воспользоваться его богатствами и уникальным стратегическим положением явились основными мотивами создания сионистского образования колониалистов-поселенцев на территории арабской Палестины, с тем чтобы это образование могло создавать положение постоянной напряженности в регионе и, когда позволят обстоятельства, расширить свои границы для того, чтобы обеспечить интересы колониальных держав в этом сложном регионе.

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

Намерения Израиля и его захватнические и агрессивные цели никогда не нуждались в подтверждении. Вначале Израиль представлял собой экспансионистское образование колониалистских поселенцев, которое основывалось на агрессии и экспансии за счет арабских земель и арабского народа. Его экспансионистская политика стала очевидной, когда он аннексировал арабский Иерусалим и арабские сирийские Голаны и продолжал создавать сотни поселений на этих территориях, а также на Западном берегу и в Газе, выселяя население с этих оккупированных земель. Это, несомненно, свидетельствует о том, что Израиль не стремится к миру. Израиль стремится к захвату земель, к экспансии и созданию еще большего числа поселений. Именно поэтому Израиль отказывается признать неотъемлемые национальные права арабского палестинского народа и прибегает к практике террористов и нацистов в подавлении палестинского народа на оккупированных палестинских землях, заставляя его покидать их так же, как он это делает на территории сирийских арабских Голан и в южном Ливане.

Как можно в этом случае говорить о мире? Тот, кто наивно надеется на возможное решение в то время, когда палестинская земля остается оккупированной, а палестинский народ лишен своих национальных прав, включая право возвращения на свою родину – Палестину, на самоопределение и создание своего собственного независимого государства на своей собственной земле, не учитывает уроков прошлого и не понимает, что нельзя добиться справедливого мира в регионе в условиях оккупации, создания поселений и экспансии.

Положение на оккупированных арабских территориях чрезвычайно серьезное и еще более обостряется из-за репрессивных и жестоких мер, которые израильские оккупационные силы применяют в отношении населения этих территорий, грубо нарушая нормы международного права и Четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны. Тем самым блокируется любой путь, ведущий к урегулированию арабо-израильского конфликта и установлению всеобъемлющего и прочного мира, а международный мир и безопасность ставятся под серьезную угрозу.

Для Израиля мир – это мир оккупации, экспансии и захвата земли с помощью силы. Это, несомненно, противоречит любой реальной концепции мира, основанной на прекращении оккупации и полном и безоговорочном восстановлении неотъемлемых прав

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

населения оккупированных территорий. До тех пор, пока существует такое противоречие между подлинным миром и концепцией мира Израиля, достижение мира будет оставаться далекой мечтой и борьба арабов будет продолжаться до тех пор, пока они не освободят свою землю и не получат свои права.

Моя страна неоднократно заявляла о том, что достижение мира включает в себя определенные элементы. Самыми важными из них являются справедливость и равенство, прекращение оккупации и восстановление узурпированных прав. Не может быть никакого мира в условиях оккупации. Не будет мира до тех пор, пока арабы не вернут свои земли и все свои права. Это софистика и серьезная ошибка тех, кто считает, что мира в этом регионе можно добиться без полного, безоговорочного ухода Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских территорий и без предоставления арабскому палестинскому народу возможности осуществить свои неотъемлемые национальные права. Те, кто говорит о мире и игнорирует эти требования и условия, глубоко ошибаются.

Израиль не хочет мира в регионе. Это факт, для признания которого не требуется большой проницательности. Израиль хочет, чтобы арабы покорились и смирились с его экспансионистскими амбициями. Именно по этой причине Израиль отвергает международную конференцию и настаивает на прямых переговорах, поскольку именно таким образом он может добиться желанной цели, как он это сделал в случае Кемп-дэвидских соглашений. Однако история не повторяется и то, что произошло в Кемп-Дэвиде, никогда не повторится, потому что Кемп-Дэвид с его соглашениями и подходом к вопросу не дал региону ничего, кроме сохранения угрозы миру и безопасности. Достаточно вспомнить, что эти соглашения позволили Израилю расширить экспансию и создать новые препятствия на пути к достижению мира. Он аннексировал арабский Иерусалим и арабские сирийские Голаны; он вторгся в Ливан, разрушил его столицу, Бейрут, и оккупировал южную часть страны; он ужесточил репрессии против населения оккупированных арабских территорий и стал наращивать свою политику создания поселений, увеличивая их число. Все это опровергает заявления тех, кто хотел бы, чтобы международное сообщество поверило в то, что Израиль хочет мира. В то же время это подтверждает тот факт, что Израиль является агрессором, расистским образованием колониалистских поселенцев, подрывающим мир и стабильность на Ближнем Востоке и во всем мире.

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

Осознав этот факт, Генеральная Ассамблея 10 ноября 1975 года приняла резолюцию, определяющую сионизм как форму расизма. 5 февраля 1982 года после того, как израильские законы стали действовать на территории арабских сирийских Голан, Генеральная Ассамблея провозгласила, что, как подтверждают факты и реальность, Израиль не является миролюбивым государством-членом и не выполняет своих обязательств в соответствии с резолюцией 273 (111) Генеральной Ассамблеи от 11 мая 1949 года.

Многолетняя террористическая история израильской оккупации арабских сирийских Голан, Западного берега, сектора Газа и юга Ливана напоминает жестокие акты расистского режима Претории против южноафриканского и намибийского народов и преступления нацистов против гражданского населения в Европе во время второй мировой войны.

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

Израиль со времени своей оккупации сирийских Голанских высот в 1967 году не прекращает навязывать меры, направленные на аннексию этой территории и поощрение создания израильских поселений. Именно поэтому 1 декабря 1981 года Израиль принял решение о распространении своей юрисдикции и администрации на сирийские Голанские высоты, а также израильского гражданства на сирийское арабское население. Те, кто выступал против навязывания этого гражданства, подвергались запугиванию и жестоким угрозам. Израильские оккупационные власти конфисковали земли сирийских арабских жителей и превратили эти земли в военные зоны и районы поселений. Они также захватили естественные водные ресурсы и препятствовали сирийским арабским жителям свободно передвигаться и трудиться на этой территории.

Положение на сирийских Голанских высотах, как и на других оккупированных арабских территориях, продолжает ухудшаться. Каждый день сирийские арабские жители на этих землях подвергаются крайне жестокому обращению со стороны израильских оккупационных сил. Их основные права человека систематически нарушаются.

С начала оккупации Голанских высот в 1967 году Израиль преследовал цели хорошо известной израильской стратегии агрессии против жителей этой территории. Эти цели состояли в иудаизации сирийских Голанских высот, лишении жителей этого района национальной самобытности, разрушении экономической инфраструктуры территории, захвате ее водных ресурсов и изменении ее социального и культурного характера в нарушение Четвертой Женевской конвенции и резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, прежде всего резолюции 497 (1981) Совета Безопасности, единодушно принятой 17 декабря 1981 года, и резолюции ES-9/1 Генеральной Ассамблеи, принятой 5 февраля 1982 года на девятой специальной сессии и подтверждаемой с тех пор на каждой сессии Генеральной Ассамблеи.

Не является секретом, что трагическая ситуация в южном Ливане является результатом израильской оккупации этой части Ливана и использования Израилем вооруженных наемников и марионеток для осуществления актов террора и насилия против населения Ливана.

Израиль отверг резолюцию 425 (1978) Совета Безопасности и последующие резолюции, которые призывают к полному и безоговорочному выводу израильских сил с территории Ливана и предусматривают развертывание сил Организации Объединенных Наций на этой территории в целях выполнения их функций.

(Г-н аль-Масри, Сирийская
Арабская Республика)

Израильские оккупационные силы превратили все города и деревни Ливана в полуконцентрационные лагеря. Жизнь там является сущим адом. Оккупационные силы Израиля осуществляют акты репрессий, убийства и разрушения с воздуха, с моря и на земле.

Было бы ошибочным считать, что уступки арабского народа Палестины могут содействовать установлению мира на Ближнем Востоке. Должно быть совершенно очевидным, что одни уступки за другими лишь способствуют осуществлению планов Израиля в отношении политики колониалистских поселений и экспансии и обеспечивают большие выгоды для Израиля, особенно в плане ведения войны и осуществлении агрессии. Эти уступки ни на шаг не приблизили нас к установлению мира.

Сирия осознает характер и реальность арабо-израильского конфликта и поэтому всегда призывала обратить пристальное внимание на положение национальной палестинской общности перед лицом сионистских притязаний. Сирия всегда вела борьбу за предоставление арабскому палестинскому народу его национальных прав, включая право на возвращение на родину, самоопределение и создание своего независимого и суверенного государства на своей национальной территории. Сирия всегда занимала принципиальную позицию, основанную на взаимосвязи между возвращением Сирии Голанских высот, возвращением арабскому народу Палестины его оккупированной родины, предоставлением этому народу гарантий осуществления его национальных прав и освобождением всех других оккупированных арабских территорий.

Сирия постоянно призывала международную общественность поддержать нашу справедливую борьбу за права палестинского народа и заявить об этой поддержке признанием неотъемлемых прав арабского народа Палестины, прежде всего его права на создание независимого государства. Такая позиция соответствует решениям общеарабских совещаний на высшем уровне и нормам международного права.

Арабский народ Палестины своим героическим восстанием отверг израильскую оккупацию и продемонстрировал свою решимость отвоевать свои национальные права. Сирия считает, что объединение палестинцев на прочной основе борьбы, поддержка восстания народом и арабское сопротивление израильской оккупации являются верным средством в деле освобождения территории и возвращения арабскому народу Палестины его прав. Именно поэтому Сирия решительно поддерживает создание независимого палестинского государства. Это полностью соответствует нашей политике.

Дорога к достижению справедливого мира – это дорога с односторонним движением, она проходит через международную конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, а также постоянных членов Совета Безопасности.

По сути, мир есть справедливость: он подразумевает возвращение прав тем, у кого они были отняты, и прекращение агрессии и оккупации. Это тот мир, за который мы боремся. Мира, к которому мы стремимся, можно достичь, следуя дорогой осуществления резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся данного вопроса, включая те, которые имеют отношение к созыву международной конференции. Если Израиль не выведет свои войска со всех оккупированных арабских территорий, если палестинский вопрос не будет решен таким образом, чтобы он гарантировал права палестинского народа, мира в этом регионе не будет. Ибо если не будет справедливого мира, агрессия и оккупация будут продолжаться, а следовательно, будет продолжаться и сопротивление оккупации и агрессии и на сирийских Голанских высотах, и на арабской земле Палестины, и в южном Ливане. Это сопротивление является естественным результатом продолжающейся оккупации.

Г-н БЕЛОНОГОВ (Союз Советских Социалистических Республик): Обсуждение на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи ООН вопроса о положении на Ближнем Востоке проходит в условиях, когда процесс оздоровления обстановки в мире, широкое осознание международным сообществом необходимости активного диалога и создания атмосферы доверия открыли новые перспективы для налаживания взаимодействия.

В свою очередь "заработал" и такой важнейший элемент взаимозависимости современного мира, как соотношение между региональными конфликтами и общим состоянием международных дел. Наметившийся отход от старых стереотипов и логики конфронтации, готовность к конструктивному диалогу, активизация роли ООН сделали возможным прорыв в деле урегулирования обстановки вокруг Афганистана, позволили начать практическое движение к разблокированию ирано-иракского конфликта. Наметились контуры урегулирования и во многих других "горячих точках" земного шара.

К сожалению, однако, ближневосточное направление оказалось в разряде наиболее "отстающих". Остается по-прежнему неурегулированным арабо-израильский конфликт. Израиль, продолжая оккупировать Западный берег и Газу, Голанские высоты, Южный Ливан, предпринимает упорные попытки силой подавить восстание палестинского народа на оккупированной территории. Особую тревогу начинает вызывать безудержный рост гонки вооружений на Ближнем Востоке, насыщение его наиболее современными видами оружия. Помимо тяжелейших социально-экономических последствий гонки вооружений для народов региона, дальнейшая милитаризация может вывести Ближний Восток на новый уровень противостояния, чреватого взрывом, непредсказуемые последствия которого представляют серьезную угрозу для региона, для международной обстановки в целом.

Тем не менее и в этом районе обозначились факторы, способствующие движению к политическому урегулированию. В позитиве здесь – позиция, занятая арабскими странами в пользу урегулирования политическими средствами, путем созыва международной конференции по Ближнему Востоку, конструктивные, реалистические подходы к этим вопросам со стороны Организации освобождения Палестины.

Очень важный шаг представляют в этом контексте решения, принятые чрезвычайной сессией Национального совета Палестины, состоявшейся в Алжире.

Советский Союз неизменно поддерживал палестинский народ в его стремлении осуществить свои неотъемлемые национальные права, включая право на создание собственного независимого государства. Нашему народу понятны чувства политического

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

подъема и энтузиазма, которые выражают палестинцы и их братья арабы в связи с принятыми алжирской сессией Национального совета Палестины решениями. Советский Союз, верный основополагающему принципу свободы выбора, признал провозглашение палестинского государства, руководствуясь пониманием, что достижение всеобъемлющего урегулирования приведет также к практическому завершению исторической значимости процесса создания этого государства.

В Советском Союзе эти решения НСП встречены с интересом и одобрением. Как подчеркивалось в заявлении МИД СССР от 18 ноября с.г.,

"будучи проникнуты высоким чувством реализма и ответственности, проявляемым руководством Организации освобождения Палестины, эти решения, вместе взятые, являются крупным вкладом в процесс справедливого политического урегулирования на Ближнем Востоке".

В итоге складывается ситуация, когда непосредственно вовлеченные в конфликт стороны исходят из признания того, что путь к миру и мирному сосуществованию между арабами и Израилем лежит через переговоры на основе резолюций Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973).

Генеральный секретарь ООН в своем докладе от 28 ноября с.г. справедливо отметил, что алжирская сессия Национального совета Палестины

"придала новый импульс дипломатическому процессу, и это открывает новые возможности для прогресса в направлении мира, которые нельзя упускать".

(A/43/867, п.37)

Именно таким образом были восприняты эти решения подавляющим большинством государств – членом Организации Объединенных Наций.

На этом фоне особо негативное звучание приобрело решение Госдепартамента США об отказе в выдаче въездной визы председателю Исполкома ООП Ясиру Арафату для выступления на Генеральной Ассамблее ООН. В Москве рассматривают это решение как неконструктивный и противоправный шаг. Оно принято в момент, когда Организация освобождения Палестины ясно заявила о себе как об ответственном и необходимом партнере на мирных переговорах по урегулированию арабо-израильского конфликта.

Приходится с сожалением констатировать, что и в ближневосточном регионе не все усвоили императивы нашего времени. Израиль по-прежнему стремится уйти от решения фундаментальных аспектов ближневосточного урегулирования на международной конференции, подменить его паллиативными мерами, лишить палестинский народ возможности самому определять свою судьбу.

На процесс продвижения к ближневосточному урегулированию, как видим, влияют различные факторы как позитивного, так и негативного порядка. И тем не менее на нынешнем этапе мы имеем политический базис для запуска процесса урегулирования. Наличие такого базиса дает нам возможность уже сейчас начать подготовительную работу по созыву конференции, приступить к целенаправленным двусторонним и многосторонним контактам для обсуждения основных аспектов урегулирования и разработки взаимоприемлемых договоренностей о конкретных путях и средствах его достижения. Исходной точкой могли бы послужить консультации пяти постоянных членов Совета Безопасности, усилия всех членов Совета.

Международная конференция, будучи универсальным механизмом разблокирования арабо-израильского конфликта, позволила бы реализовать принцип обеспечения баланса интересов путем осуществления права палестинского народа на самоопределение в той же мере, в какой оно обеспечено для народа Израиля, возвращения арабам их оккупированных земель на основе резолюций 242 и 338 Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, обеспечения всем народам и государствам Ближнего Востока возможности жить в условиях мира и безопасности. Участниками конференции могли бы стать представители всех вовлеченных в конфликт сторон, включая арабский народ Палестины, единственным и законным представителем которого является Организация освобождения Палестины, а также пять постоянных членов Совета Безопасности.

Естественно, что многообразие и острота проблем могут потребовать осуществления каких-то промежуточных мер. Однако такие меры должны рассматриваться и осуществляться в рамках конференции и в увязке со всеобъемлющим урегулированием.

Спектр проблем Ближнего Востока не ограничивается, разумеется, лишь арабо-израильским конфликтом как таковым. Мы не можем закрывать глаза на усиливающуюся милитаризацию, экономические проблемы, острые вопросы гуманитарного характера. Видимо, настала пора подумать о том, что наша Организация могла бы сделать для решения этих проблем. Самое пристальное внимание следует уделить проблеме нераспространения на Ближнем Востоке ядерного и химического оружия, вопросу о создании там безъядерной зоны.

В вашей Организации, в том числе в Совете Безопасности, существует общее понимание необходимости принятия срочных мер в целях всеобщего справедливого и прочного урегулирования на Ближнем Востоке. Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря ООН от 30 сентября 1988 года,

"Необходимо ... отыскать политическое решение, которое удовлетворит и законные политические права палестинского народа, и права Израиля, как и других государств данного района, жить в мире в рамках надежных и признанных границ, не подвергаясь угрозам или актам насилия". (A/43/691, пункт 6)

Путь к такому решению лежит через международную конференцию, созыв которой, как отмечалось в письме Председателя Совета Безопасности ООН на имя Генерального секретаря от 21 сентября 1988 года, "все члены Совета Безопасности считают ... целесообразным". (A/43/691, пункт 3)

(Г-н Белоногов, Советский Союз)

Сегодня, по нашему убеждению, возник уникальный шанс, который упустить было бы непростительно. СССР обращается ко всем странам с призывом воспользоваться этим шансом и начать подготовку к международной конференции по Ближнему Востоку.

Г-н АКСИН (Турция) (говорит по-английски): Из всех региональных споров, в решении которых принимает участие Генеральная Ассамблея, ближневосточная проблема является наиболее трудноразрешимой. В течение последних 40 лет палестинский вопрос и арабо-израильский конфликт оставались главной причиной беспокойства в этом регионе и непосредственным источником бесконечных человеческих страданий и ряда крупных войн.

В течение многих лет турецкое правительство было непоколебимо в проведении неуклонной политики в этом нестабильном и подверженном постоянным изменениям регионе. Мы испытываем естественный и непосредственный интерес к Ближнему Востоку и судьбе народов, живущих по соседству с нашими границами. Поэтому мы рады воспользоваться случаем еще раз высказать перед Генеральной Ассамблеей наши соображения по ближневосточной проблеме, давно ожидающей справедливого и прочного урегулирования.

За время, истекшее после обсуждения этого вопроса в Генеральной Ассамблее в прошлом году, мы стали свидетелями ряда значительных событий. Восстание на оккупированных территориях, разразившееся в декабре прошлого года, продолжает набирать силу. Иордания порвала административные и правовые связи с Западным берегом. Национальный совет Палестины на своем недавнем заседании в Алжире провозгласил независимое Палестинское государство. Очевидно, что эти значительные события, происшедшие за последние несколько месяцев, требуют внимательного рассмотрения международным сообществом. В то время, когда в глобальной политической обстановке наблюдаются признаки позитивных перемен, Ближний Восток остается единственным очагом регионального конфликта, до сих пор требующего хоть какого-нибудь прорыва в его урегулировании.

В ходе прошлогодних прений по вопросу о положении на Ближнем Востоке, мы подчеркивали в Генеральной Ассамблее, что

"Одним из атрибутов послевоенного мира, еще со времени образования Организации Объединенных Наций, всегда был ближневосточный конфликт. На протяжении целого поколения люди испытывают разочарование перед этой

трудноразрешимой проблемой, которая временами приводит к взрывам насилия и постоянно создает угрозу для международного мира и безопасности. И тем не менее, появляющаяся после каждого военного конфликта готовность принять меры к решению этой проблемы быстро исчезает, как только острота кризиса начинает спадать. Несомненно, существуют многочисленные влиятельные круги, выступающие за сохранение этого спора, и в последнее время на переговорах по Ближнему Востоку в различных форумах установилась атмосфера отчаяния и безысходности. Мы считаем, что прямой или косвенный отказ от поисков справедливого решения лишь оттягивает еще более серьезные потрясения. Мы не можем забывать о том, что у ближневосточного конфликта есть много аспектов, что его сохранение может не только в любой момент привести к новому столкновению между его участниками, но что оно также подрывает стабильность чрезвычайно важного региона и содержит в себе предпосылки будущей катастрофы, масштабы которой даже невозможно себе представить". (A/42/PV.86, стр. 39-40)

Поэтому у нас не вызвало особого удивления то, что в декабре прошлого года ситуация на оккупированных Израилем арабских территориях значительно обострилась и палестинское гражданское население подняло восстание против израильской оккупации. Этот мятеж был встречен чрезвычайно жестокими и насильственными мерами.

С тех пор мы с болью и пониманием следим за событиями, происходящими на оккупированных палестинских территориях. Недавний доклад Генерального секретаря (A/43/806) и доклад Верховного комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ обращают наше внимание на скверные условия, в которых живут палестинцы, и на их растущее отчаяние. В докладах и их приложениях говорится, что за первые восемь месяцев восстания израильскими властями было убито более 200 палестинцев и тысячи были ранены.

Учитывая огромные человеческие жертвы и страдания, правительство Турции неоднократно осуждало незаконные израильские меры и действия, грубо нарушающие человеческие права палестинского населения, проживающего на Западном берегу и в секторе Газа, и призывало Израиль воздерживаться от актов насилия в отношении гражданского населения. В докладе Генерального секретаря (A/43/559) от 26 августа 1988 года содержится информация, предоставленная Турцией по существу этого вопроса в соответствии с резолюцией 42/160 F Генеральной Ассамблеи.

(Г-н Аксин, Турция)

Как подчеркивается в принятой в прошлом году резолюции 605 (1987) Совета Безопасности, а также в заявлении Председателя Совета от 26 августа 1988 года, политика Израиля, и в частности убийства и избиения беззащитных палестинских граждан, неизбежно чрезвычайно отрицательно сказываются на усилиях, направленных на достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Осуществляемая Израилем депортация палестинского гражданского населения с оккупированных территорий, ставшая предметом резолюций 607 (1988) и 608 (1988), принятых Советом Безопасности ранее в этом году, ужасная практика вторжения в дома палестинцев и избиения гражданских лиц, введение комендантского часа в лагерях беженцев на Западном берегу и в секторе Газа, надругательство над святынями, создание препятствий для распространения продуктов питания и осуществления других мер экономического и политического характера, предусмотренных в документах Организации Объединенных Наций, не могут и дальше безнаказанно продолжаться, независимо от того, какие при этом могут выдвигаться предлоги. Эти произвольные действия Израиля вызваны отчаянием и являются нарушением Женевской конвенции о защите мирного населения во время войны. Очевидно, что эти действия способствовали усилению напряженности на оккупированных территориях, о чем мы напомнили израильским властям.

Мое правительство неоднократно заявляло о наличии, по его мнению, прямой связи между страданиями палестинцев и политическим урегулированием ближневосточной проблемы. В этой связи полезно напомнить о представленном Совету Безопасности докладе Генерального секретаря, документ S/19443. При изучении доклада нельзя не согласиться с точкой зрения, изложенной представителям Организации Объединенных Наций палестинцами, которые живут на Западном берегу и в секторе Газа и которые отвергают израильскую оккупацию и настаивают на том, что судьба палестинцев – это политическая проблема, требующая политического решения. Первоочередное внимание, как они заявляют, должно быть уделено достижению такого урегулирования, и нельзя допустить, чтобы безотлагательное решение лежащих в основе этого конфликта политических проблем было подменено принятием мер, облегчающих страдания гражданского населения.

Политический характер ближневосточной проблемы подчеркивается также и в пункте 9 доклада Генерального секретаря A/43/806 от 21 ноября 1988 года. Как отмечается в пунктах 32 и 34 самого последнего доклада Генерального секретаря A/43/867 от 28 ноября 1988 года, "интифада" является прямым следствием того тупика, в который зашли поиски мирного урегулирования арабо-израильского конфликта. Этот конфликт следует рассматривать не только в контексте взаимоотношений палестинцев и израильтян, но и как более широкую политическую проблему со множеством сложных и взаимосвязанных аспектов.

Провозглашение независимого палестинского государства, о котором было объявлено Национальным советом Палестины на его заседании в Алжире в прошлом месяце, стало исторической вехой в ряду усилий по обеспечению справедливого и прочного урегулирования ближневосточного конфликта.

Турция убеждена, что достижение прочного и справедливого урегулирования в регионе возможно при условии ухода Израиля с оккупируемых им с 1967 года арабских территорий, признания права палестинцев на самоопределение и права всех государств региона, в том числе и Израиля, на существование в пределах безопасных и международно признанных границ. В соответствии с последовательно проводимой им политикой в отношении Ближнего Востока, мое правительство приветствовало решения Национального совета Палестины и считает их реалистичным и конструктивным шагом в направлении установления мира в этом важном регионе; исходя из сказанного, мое правительство признало только что созданное государство Палестина. Этот шаг правительства был полностью поддержан всеми политическими партиями Турции.

Отсутствие соответствующего механизма переговоров является одной из главных помех на пути к конструктивному решению важных проблем Ближнего Востока. Прочное политическое урегулирование в регионе возможно лишь на основе проведения всеобъемлющих переговоров между всеми заинтересованными сторонами. Происходящее сейчас восстание еще раз высветило острую необходимость создания эффективного механизма переговоров, с тем чтобы все стороны в этом конфликте могли преодолеть глубоко укоренившиеся взаимные подозрения.

В этих условиях, решение поддержать идею созыва международной мирной конференции на высшем уровне по Ближнему Востоку, принятое арабскими странами на проходившем в Аммане в прошлом году Совещании глав государств и правительств, явилось важным шагом. Такой же позитивный подход был характерен и для Чрезвычайного совещания глав государств и правительств арабских стран, проходившего в июне этого года в Алжире. И уж совсем недавно, еще одним благоприятным для дела мира фактором стал реализм, возобладавший на проходившем в Алжире заседании Национального совета Палестины.

В этой связи мы хотели бы обратить внимание на точку зрения Генерального секретаря, изложенную в его докладе по данному вопросу, где он справедливо отмечает:

(Г-н Аксин, Турция)

"Последняя сессия Национального совета Палестины в Алжире придала новый импульс дипломатическому процессу, и ... это открывает новые возможности для прогресса в направлении мира, которые нельзя упускать". (А/43/867, пункт 37)

Очевидно, что Декларация, принятая Национальным советом Палестины, содержит конструктивные элементы, которые заслуживают продуманного ответа. Умеренный тон Декларации вселяет очень большие надежды. Мы надеемся и верим, что принятые в Алжире решения будут способствовать достижению мира на Ближнем Востоке, где все государства смогут жить по соседству друг с другом в пределах безопасных и международно признанных границ. Мы искренне желаем, чтобы конструктивные шаги, предпринятые Организацией освобождения Палестины (ООП), были положительно оценены всеми заинтересованными сторонами и нашли у них аналогичный отклик, с тем чтобы мирный процесс в регионе мог быть продолжен.

Исходя из сказанного, мы предпочли бы, чтобы г-н Арафат, председатель Исполнительного комитета ООП, выступил перед членами Генеральной Ассамблеи в этом зале и принял участие в обсуждении вопроса о Палестине. По нашему мнению, было бы более уместно, если бы вопрос о предоставлении визы г-ну Арафату решался в соответствии с Соглашением о Центральном учреждении, а не на основе политических соображений. Для того, чтобы и дальше развивать мирный процесс на Ближнем Востоке, нам следует поощрять позитивный подход, проявленный Национальным советом Палестины на его последнем заседании*.

В конце своего выступления я хотел бы кратко остановиться на положении в Ливане и мирных переговорах между Ираном и Ираком. Что касается Ливана, то на протяжении последних 13 лет мы внимательно следим за трагическим развитием событий в этой стране. Мы придаем большое значение сохранению территориальной целостности, независимости и суверенитета Ливана. Проблемы, стоящие перед страной, должны быть решены самими ливанцами.

Объявленное в августе этого года прекращение огня между Ираном и Ираком принесло огромное облегчение народам не только стран Ближнего Востока, но и всего мира. Мы полностью поддерживаем неустанные усилия, предпринимаемые Генеральным

* Г-н Эсси (Кот-д'Ивуар), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Аксин, Турция)

секретарем по осуществлению резолюции 598 (1987) Совета Безопасности с целью восстановления мира между Ираном и Ираком, странами, с которыми у нас имеются дружеские отношения. Турция придает важное значение созданию обстановки взаимного доверия в отношениях между странами региона, что могло бы способствовать предотвращению возникновения подобных конфликтов в будущем. В соответствии с этим, мое правительство начало осуществление практических шагов по достижению этой цели.

Г-н ЭНДРЕФФИ (Венгрия) (говорит по-английски): В том, что касается урегулирования региональных конфликтов и устранения очагов напряженности, этот год был удачным; при активном участии Организации Объединенных Наций и ее Генерального секретаря большинство из них, похоже, будут вскоре урегулированы.

На фоне этой благоприятной картины резким контрастом выступает ситуация на Ближнем Востоке, которая остается источником серьезной озабоченности. Остается неурегулированной проблема, лежащая в основе арабо-израильского конфликта, - вопрос о Палестине; сохраняется оккупация Израилем палестинских и других арабских земель. Преднамеренная аннексия Восточного Иерусалима и сирийских Голан и продолжающееся нарушение территориальной целостности Ливана представляют собой постоянный источник напряженности, требующий непрерывного присутствия здесь крупного контингента сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира - Сил Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООНП) и Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ). Выражая нашу признательность солдатам, стоящим на службе мира, я хотел бы также заявить о нашей поддержке деятельности Организации по поддержанию мира.

Обращаясь теперь к вопросу об оккупации палестинских земель, мы вынуждены констатировать, что ситуация в этом районе резко ухудшилась. Нежелание палестинского народа жить в условиях оккупации обрело в "интифаде" новую, мощную форму выражения. В ответ на эту вооруженную форму сопротивления Израиль обрушил на палестинское население особенно жестокие репрессии.

В резолюции 43/21, принятой 3 ноября 1988 года, Генеральная Ассамблея справедливо осудила политику, упорно проводимую Израилем, а также осуществляемую им практику нарушения прав человека в отношении палестинского народа и, в частности, такие акты, как применение израильской армией и поселенцами огнестрельного оружия, в результате чего гибли и получали ранения беззащитные гражданские лица палестинской национальности, совершались жесточайшие избиения людей, аресты, уничтожение жилых домов и применялись коллективные наказания. Подобная израильская политика и практика представляют собой серьезные нарушения международного права, они могут лишь обострить и без того напряженное положение, существующее в этом районе.

Подобная ситуация неприемлема, ее необходимо срочно урегулировать, при этом условия такого урегулирования были определены и получили признание со стороны международного сообщества уже давно. Во-первых, Израиль должен уйти с территорий, оккупированных после 1967 года; во-вторых, должны быть признаны неотъемлемые права палестинского народа, включая его право на самоопределение; и, в третьих, должно быть обеспечено уважение к суверенитету, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона, в том числе и Израиля.

Мы убеждены в том, что наилучшим средством для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования положения на Ближнем Востоке был бы созыв международной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций при участии всех сторон в конфликте, включая Организацию освобождения Палестины (ООП), единственного законного представителя палестинского народа, а также пяти постоянных членов Совета Безопасности.

Недавно состоявшаяся в Алжире сессия Национального совета Палестины открыла новые возможности для достижения прогресса в направлении установления мира вообще и созыва международной конференции в частности. Подтверждение со стороны ООП готовности добиваться всеобъемлющего политического урегулирования, признание Национальным советом Палестины резолюций 242 (1967) и 338 (1978) Совета Безопасности со всеми вытекающими из этого последствиями, а также неоднократные заявления с его стороны о неприятии терроризма во всех его проявлениях повсеместно получили горячий прием и поддержку.

(Г-н Эндрейфи, Венгрия)

Мы призываем все заинтересованные стороны воспользоваться этой возможностью и оказать содействие преодолению сложившегося тупикового положения, а также принять участие в таком мирном процессе, который строился бы с учетом позиций и интересов безопасности всех сторон.

Г-н ЦАХМАН (Германская Демократическая Республика) (говорит по-английски):
Вновь проблемы Ближнего Востока фигурируют в повестке дня Генеральной Ассамблеи. В ходе общих прений при рассмотрении пунктов повестки дня, касающихся израильской практики и Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), и, не в последнюю очередь в ходе обсуждения вопросов международной безопасности, в связи со всеми перечисленными проблемами поднимались разнообразные вопросы, высказывались идеи, предложения, а также возникали противоречия, число которых уже само по себе обращает на себя внимание и, что еще более важно, оно свидетельствует о том, что большинство государств исключительно сильно обеспокоены по поводу той угрозы, которую создает ближневосточный конфликт. Это также подтверждает доклад по вопросу о положении на Ближнем Востоке, представленный Генеральным секретарем.

И хотя никакого решения для проблем этого беспокойного региона найдено не было, можно с полным на то основанием сказать, что усилия, предпринимавшиеся на протяжении десятилетий различными государствами и международными организациями, в частности Организацией Объединенных Наций, а также движением неприсоединившихся стран, Лигой арабских государств, Организацией Исламская конференция и социалистическими странами, были не безрезультатными. Анализ ближневосточного конфликта во всех его аспектах обеспечил более глубокое понимание связанных с ним проблем, а также более полное осознание необходимости политического решения. Вновь и вновь звучавшие в течение этих лет и десятилетий призывы к обеспечению всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования этого конфликта не остались без внимания.

Переговоры, деловой диалог между равными, то есть совместные действия, направленные на то, чтобы коллективными усилиями гарантировать будущее всех государств и народов этого региона, должны стать отправной точкой в поисках урегулирования ближневосточного конфликта, центральной проблемой которого является палестинский вопрос.

(Г-н Цахман, Германская Демократическая Республика)

Таким образом, призыв к созыву международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций сейчас еще более актуален, чем когда-либо прежде. В вышеупомянутом докладе Генеральный секретарь отмечает следующее:

"Правда, все члены Совета Безопасности считают созыв международной конференции желательным, и в ответах сторон можно, по меньшей мере, выявить согласие относительно того, что должна быть определена международная структура для ведения переговоров о справедливом и прочном урегулировании. Однако по-прежнему имеют место знакомые и глубокие разногласия относительно характера этой структуры, ее полномочий, основы, на которой предстоит ее создать, а также того, кто должен принимать в ней участие". (A/43/691, пункт 5)

Ближний Восток острейшим образом нуждается в мире, безопасности и стабильности. Мир, безопасность и стабильность – это предпосылки, необходимые для того, чтобы дать возможность этому региону, имеющему громадные заслуги в плане развития человеческой цивилизации и культуры, а также имеющему исключительное экономическое значение, разорвать порочный круг войны, перемежающейся с периодами относительного мира, и эффективно содействовать прогрессу человечества и решению крупных проблем глобального характера. Возможности для этого действительно существуют, и они вполне могут быть использованы в интересах этого региона и всего мира.

Ответственность за сохранение ближневосточного конфликта, центральное место в котором занимает нерешенный вопрос о Палестине, несут те силы, которые по-прежнему, пренебрегая международным правом и решениями, принятыми в этом форуме, делают ставку на насилие и террор. То, что обычно говорят о судьбах человечества в ядерно-космическую эпоху, а именно, что у нас нет иного выбора, кроме как погибнуть вместе или выжить опять-таки вместе, особенно справедливо в отношении Ближнего Востока: либо мы совместно примемся за решение проблем этого региона и решим их в интересах всех, либо мы поставим под угрозу само существование человечества.

Германская Демократическая Республика с удовлетворением отметила призыв к совместным действиям в интересах мира на Ближнем Востоке, прозвучавший в ходе состоявшейся в июне этого года встречи глав государств и правительств арабских стран. Наша страна также приветствует решения, принятые на последней сессии Национального совета Палестины, решения, которые сообщают новый импульс поискам

(Г-н Цахман, Германская Демократическая Республика)

всеобъемлющего и справедливого урегулирования ближневосточного конфликта; наша страна, следуя международному праву, признала Палестинское государство, которое было создано в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

В своем приветственном послании в связи с Международным днем солидарности с палестинским народом Эрих Хонеккер, Генеральный секретарь Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии и Председатель Государственного совета Германской Демократической Республики, заявил:

(Г-н Цахман, Германская Демократическая Республика)

"Учитывая ухудшение положения на оккупированных палестинских территориях, становится все более очевидным, что без признания и осуществления неотъемлемых прав палестинского народа, включая его право на создание независимого государства, невозможно найти решение, которое учитывало бы интересы всех государств и народов региона. По мнению Германской Демократической Республики, международная конференция под эгидой Организации Объединенных Наций будет наиболее подходящим путем достижения этой цели".

Ни одно государство не может оставаться безучастным к тому, что происходит на Ближнем Востоке, тем более такая страна, как Германская Демократическая Республика, которая была создана практически на руинах и горьком опыте мировой войны. Поэтому легко понять, почему мы на стороне тех, кто предпринимает усилия по достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Позиция моей страны неоднократно излагалась здесь, в Организации Объединенных Наций, и в своей деятельности на двустороннем и многостороннем уровнях мы исходим именно из этой позиции. Наша позиция основывается на том понимании, что любой конфликт, — в каком бы регионе он ни происходил и какие бы народы или государства он ни затрагивал, — должен быть урегулирован исключительно с помощью мирных средств и в соответствии с общепризнанными нормами международного права и целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций. Этому нет альтернативы, и это — единственный способ, с помощью которого можно содействовать укреплению международного мира и безопасности.

Исходя из этого, Германская Демократическая Республика поддержала призыв о созыве международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, Израиль и пять постоянных членов Совета Безопасности, она также поддержала многочисленные резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей по этому вопросу, и согласилась с принципами, изложенными в этих резолюциях в отношении урегулирования. Мы также поддержали призыв об осуществлении неотъемлемых прав палестинского народа, о незамедлительном и безоговорочном уходе Израиля со всех палестинских территорий, которые он оккупирует с 1967 года, и об обеспечении права всех государств региона на независимость и безопасные границы.

(Г-н Цахман, Германская Демократическая Республика)

Было бы весьма своевременным, чтобы Совет Безопасности Организации Объединенных Наций и, в частности, пять его постоянных членов предприняли практические шаги по подготовке конференции по Ближнему Востоку. Так как можно с уверенностью сказать, что процесс подготовки и организации соответствующего механизма переговоров будет весьма сложным и потребует длительного времени, то необходимо всеми средствами попытаться избежать каких-либо других проволочек.

Когда Совет Безопасности принял в 1987 году резолюцию 598, касающуюся урегулирования конфликта между Ираном и Ираком, он доказал свою способность предпринимать совместные действия. Если бы такая же степень решимости была проявлена при урегулировании конфликта на Ближнем Востоке, то это, безусловно, способствовало бы укреплению авторитета Совета и Организации Объединенных Наций в целом.

Более чем когда-либо ранее государства и народы ожидают позитивных результатов этой сессии Генеральной Ассамблеи в том, что касается Ближнего Востока. Генеральная Ассамблея призвана принять такие решения, которые способствовали бы продвижению вперед по пути урегулирования одного из наиболее сложных и затянувшихся конфликтов нашего времени. И чем единодушнее будет голосование, тем лучшие перспективы на успех. Безусловно, наиболее эффективным было бы, если бы Совет Безопасности принял решение, которое облегчило бы, по крайней мере, подготовительную работу по созыву международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы поддерживаем призыв к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций продолжать усилия, о которых говорится в его докладе.

Организация Объединенных Наций может быть уверена в том, что Германская Демократическая Республика будет продолжать всеми силами содействовать продвижению вперед по пути нахождения политического урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

Г-н БАГБЕНИ АДЕИТО НЗЕНГЕЙЯ (Заир) (говорит по-французски): Более чем когда бы то ни было ранее положение на Ближнем Востоке приковывает внимание международного сообщества и Организации Объединенных Наций, и особенно сейчас, когда предпринимаются усилия по продвижению вперед мирного урегулирования региональных конфликтов.

Ненависть, репрессии, применение силы, коллективные наказания, нарушения международных норм и всякого рода гонения – такова судьба народа на Ближнем Востоке.

Известное во всем мире восстание на оккупированных территориях, которое началось в начале декабря 1987 года, против продолжающейся оккупации и последовательной аннексии оккупированных палестинских территорий, а также против определенных видов репрессивной практики привело к тому, что к 27 сентября 1988 года, как говорится в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/43/35), от рук израильских военных погибло 248 палестинцев.

В этом докладе также говорится о том, что более 126 человек погибло в результате избиений и применения слезоточивого газа, а также в результате других действий израильских вооруженных сил и поселенцев.

Этот Комитет был встревожен по поводу большого числа молодых людей и детей, которые оказались среди погибших или раненых, он также был озабочен в связи с докладами, опубликованными оказывающими гуманитарную помощь организациями, которые посетили этот регион. Согласно этим докладам, медицинскому персоналу отказывается в разрешении посещать деревни, въезд в которые запрещен военными; совершаются нападения на госпитали, уничтожается оборудование, пациенты подвергаются избиениям и арестам, члены медицинского персонала – жестоким расправам. Согласно выводам Специального комитета экспертов Всемирной организации здравоохранения, положение на оккупированных территориях становится угрожающим и вызывает тревогу.

В докладе Комитета неоднократно повторяется, что израильские власти подвергли превентивному задержанию без предъявления обвинений и суда около 5500 палестинцев. В нем также упоминаются несколько случаев депортации в нарушение резолюций Совета Безопасности и положений четвертой Женевской конвенции.

Не вдаваясь в подробности всех этих фактов, я хотел бы только сказать, что положение на оккупированных палестинских территориях значительно ухудшилось в результате репрессивной политики, проводимой Израилем, оккупирующей державой, в ответ на восстание, "интифаду", палестинцев, которое началось в декабре 1987 года против израильской оккупации.

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

Воздержавшись при голосовании по проекту резолюции А/43/L.21 по вопросу о восстании палестинского народа, принятому Генеральной Ассамблеей на ее 45-м пленарном заседании 3 ноября 1988 года, Заир хотел дать понять обеим сторонам вопроса, что в их интересах начать диалог с целью урегулирования разногласий между ними, а не осуществлять вооруженные нападения.

Необходимо добавить, что несмотря на неоднократные призывы, Совет Безопасности не смог последовать предложенным рекомендациям относительно того, чтобы занять конструктивный подход, открывающий возможности для достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта на Ближнем Востоке, основой которого является палестинский вопрос. Моя делегация вернется к этому вопросу в Женеве, с тем чтобы подчеркнуть те недостатки, которые мы обнаружили в докладе Совета Безопасности в документе А/43/2 от 9 ноября 1988 года.

Тем не менее мы хотели бы остановиться на другом аспекте ближневосточного конфликта, который еще более усугубляет и без того напряженное положение. Я имею в виду ухудшение положения на юге Ливана в результате постоянных нападений со стороны Израиля и всех других мер и действий, которые осуществляются там против гражданского населения.

Если говорить о государстве, которое страдает от последствий ближневосточной войны в такой степени, что это угрожает его независимости, территориальной целостности и свободе, то таким государством является Ливан. Менее чем 12 лет назад эта страна была подлинным оазисом мира, особенно центр туризма – Бейрут и его кварталы, которые так хорошо известны туристам всего мира. К сожалению, теперь Ливан превратился в истерзанную и страдающую от угроз страну, где безопасность, общественный порядок и единство более не гарантированы. Он стал полем битвы и ареной конфликтов для всех сторон.

За период с 16 июня 1987 года по 15 июня 1988 года Совет Безопасности неоднократно собирался для рассмотрения жалоб, представленных представителем Ливана, специальных докладов Генерального секретаря и писем Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Совет Безопасности также рассматривал проект резолюции S/19434 (1988), в котором содержался призыв к Израилю прекратить акты отторжения земель, строительство дорог и установление ограждений в нарушение границы, а также все попытки оккупировать ливанскую территорию или изменить ее статус или воспрепятствовать возвращению эффективной власти правительству Ливана на суверенной ливанской территории.

Организация Объединенных Наций, которая сохраняет в этом районе военный персонал и силы по поддержанию мира в соответствии с резолюцией 338 (1973) Совета Безопасности, призвана обеспечить строгое уважение суверенитета Ливана, его независимости, единства и территориальной целостности в рамках его международно признанных границ.

Настало время потребовать в соответствии с резолюциями 425 (1978), 426 (1978) и 509 (1982), чтобы Израиль незамедлительно и безоговорочно вывел все свои вооруженные силы за международно признанные границы.

31 мая этого года в заключение 2815-го заседания Совета Безопасности и после принятия резолюции 613 (1988), призывающей заинтересованные стороны незамедлительно выполнить резолюцию 338 (1973) Совета Безопасности и возобновляющей мандат Сил ООН по наблюдению за разъединением, Председатель Совета Безопасности сделал следующее заявление:

"Как известно, в пункте 24 доклада Генерального секретаря о Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (S/19895) говорится, что: "Несмотря на нынешнее затишье в израильско-сирийском секторе, положение на Ближнем Востоке в целом продолжает оставаться потенциально опасным и, по-видимому, останется таковым до тех пор, пока не удастся достичь всеобъемлющего урегулирования по всем аспектам ближневосточной проблемы". Это заявление Генерального секретаря отражает мнение Совета Безопасности".

(S/19912)

Это свидетельствует о том, что обеспокоенность Генерального секретаря разделяют все государства – члены Совета Безопасности и что ее должны разделять все делегации, принимая во внимание многочисленные вооруженные конфликты, которые уносят человеческие жизни и разрушают собственность и причинами которых являются необузданные чувства, отсутствие понимания и диалога.

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

Самой концепции мирного сосуществования в контексте прочного мира, которой все активнее должны следовать государства региона, опираясь на усилия ООН, практически не существует.

Мир на Ближнем Востоке, по нашему мнению, предполагает следующее: уважение права, то есть соблюдение принципов международного права, которые регулируют отношения дружбы и сотрудничества между государствами; признание суверенитета всех государств; уважение территориальной целостности и политической независимости всех государств региона, их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ; отказ от захвата территории силой и в ходе военных действий; и обеспечение справедливого урегулирования проблем беженцев.

Поэтому учитывая эти принципы, Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности в частности, должны обеспечить установление правопорядка и справедливости на Ближнем Востоке, заменив дух войны, конфронтации и ненависти духом согласия и конструктивного диалога.

Работа по выработке норм является частью нашей задачи в области международного права. Поэтому следовало бы предоставить палестинцам право на создание палестинско-арабского государства, как это оказалось возможным в случае с созданием государства для евреев.

Несомненно, основой для урегулирования этого конфликта является резолюция 242 (1967) Совета Безопасности, которая призывает к выводу израильских вооруженных сил с оккупированных территорий и уважению и признанию суверенитета, территориальной целостности и политической независимости каждого государства данного региона и их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ, не подвергаясь угрозам силой или ее применения.

Существование государства Израиль – это реальный факт. Оно было создано в 1949 году в соответствии с резолюцией 181 (II) и 11 мая 1949 года оно было принято в состав членов этой Организации. Настало время, чтобы ООН вернулась к той резолюции и создала палестинское арабское государство.

Многие мирные инициативы, которые были выдвинуты арабскими государствами на двенадцатой встрече в верхах, состоявшейся в Фесе в сентябре 1982 года, а также президентом Соединенных Штатов 1 сентября 1982 года, Союзом Советских Социалистических Республик 15 сентября 1982 года и 29 июля 1984 года, должны быть

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

обновлены с учетом нынешних событий, а именно заявления короля Иордании Хусейна, сделанного 31 июля 1988 года в Аммане в отношении управления территорией Западного берега и сектора Газа, а также исторического провозглашения государства Палестины Национальным Советом Палестины в Алжире 17 ноября 1988 года.

Кроме того, все элементы всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточной проблемы должны опираться на многочисленные резолюции Организации. Вместе взятые, эти резолюции, а также все мирные инициативы, известные на данный момент, несомненно, обеспечат для нашей Организации последовательную и прочную основу для прекращения конфликта, который она унаследовала еще от Лиги Наций.

С 1947 года война не смогла привести к урегулированию конфликта между сторонами. Никакая другая стратегия, основанная на силе или, в данном случае, отказе в выдаче визы руководителю Организации освобождения Палестины, не приведет к урегулированию острой ближневосточной проблемы.

(Г-н Багбени Адеито Нзенгейя, Заир)

Республика Заир, которая поддерживает дипломатические отношения с двумя основными сторонами ближневосточного конфликта, не может не приветствовать появление атмосферы сотрудничества и дружбы в регионе в целях достижения прочного мира и безопасности.

Именно в этом контексте мы приветствуем заявления, сделанные королем Хуссейном 31 июля 1988 года в Аммане в отношении статуса Западного берега и сектора Газа и 17 ноября 1988 года в Алжире в связи с провозглашением государства Палестины, что дает нашей Организации уникальную возможность сыграть свою роль в созыве международной мирной конференции с участием всех сторон конфликта и постоянных членов Совета Безопасности с целью добиться прочного и всеобъемлющего урегулирования ближневосточного конфликта.

Г-н СУТРЕСНА (Индонезия) (говорит по-английски): Несмотря на новую атмосферу примирения и взаимных уступок, которая, как представляется, утверждается во всем мире, положение на Ближнем Востоке по-прежнему отражает опасную эскалацию уже и без того крайне неустойчивого положения. Действительно, кризис, уже более четырех десятилетий терзающий Ближний Восток, является результатом непрекращающейся израильской политики агрессии и экспансии против его соседей и стремления добиться стратегического господства в регионе в целом. Израиль вновь и вновь подводит мир на грань всемирного пожара в результате применения силы, нарушения территориальной целостности и суверенитета далеких и близких государств, незаконной оккупации и аннексии палестинских и арабских земель, а также отказа палестинскому народу в его законных правах и устремлениях, что составляет и всегда будет составлять первопричину конфликта.

Было бы наивно полагать, что за минувший год положение в регионе значительно обострилось из-за того, что Израиль прибег к небывалой жестокости и насилию, пытаясь подавить восстание палестинского народа на территориях, оккупируемых им с 1967 года, включая Иерусалим. Однако, несмотря на неопишуемые репрессии, мужественный палестинский народ наглядно продемонстрировал, что нет ничего случайного в интифаде – его продолжающемся народном восстании, которое продолжается уже год, и что не может быть возврата к статус-кво предыдущих двух десятилетий. Своим героическим сопротивлением палестинский народ разбивает лживые заявления

(Г-н Сутресна, Индонезия)

Израиля о том, что с помощью дубинки и силы оружия он может подчинить их себе. Все международное сообщество сегодня прониклось сознанием этой несомненной реальности, которое сегодня как никогда ранее единодушно отстаивает настоятельную необходимость добиться прогресса на дипломатическом фронте.

Эта решимость была подкреплена новой смелой инициативой, выдвинутой на заседании Национального совета Палестины (НСП), проведенном в Алжире в прошлом месяце, где было провозглашено независимое палестинское государство. Таким образом, палестинский народ сам принял историческое решение осуществить свое право на самоопределение, политическую независимость и суверенитет своей территории. Важно отметить, что тем самым он проявил также приверженность целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, одновременно согласившись со всеми соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине.

Моя делегация с глубоким удовлетворением отмечает, что все международное сообщество единодушно приветствовало эти важные решения, продемонстрировав тем самым свою твердую поддержку дела палестинской независимости. В связи с этим я хотел бы провести выдержку из заявления от 16 ноября сего года министерства иностранных дел Индонезии в отношении признания палестинского государства:

"Решение правительства Республики Индонезия о признании независимого палестинского государства находится в полном соответствии с неизменной поддержкой Индонезией борьбы палестинского народа за осуществление его неотъемлемого права на самоопределение и создание суверенного и независимого государства в Палестине.

Эту поддержку индонезийское правительство оказывает в соответствии с благородными идеалами, закрепленными в преамбуле Конституции 1945 года Республики Индонезия, которая гласит, что каждое государство имеет право на независимость и поэтому колониализм как таковой должен быть ликвидирован во всем мире.

Правительство и народ Республики Индонезия убеждены, что это событие явится конкретным вкладом в установление мира в регионе Западной Азии и в мире в целом". (A/43/823, приложение, стр. 2)

(Г-н Сутресна, Индонезия)

Индонезия в меру своих средств и возможностей будет по-прежнему оказывать всяческую поддержку борьбе палестинского народа под руководством Организации освобождения Палестины (ООП), его единственного и законного представителя, а также всем усилиям международного сообщества по осуществлению его законных устремлений. Неизменная поддержка моим правительством ООП отражена в решении министра иностранных дел Индонезии принять участие в заседании Генеральной Ассамблеи по "Вопросу о Палестине", которое состоится позднее в этом месяце в Женеве. В связи с этим моя делегация считает, что необоснованное решение администрации Соединенных Штатов в нарушение ее обязательств по Соглашению о месторасположении Центральным учреждений отказать в визе г-ну Ясиру Арафату, председателю ООП, для участия в работе Ассамблеи в Центральным учреждениях в Нью-Йорке никоим образом не должно отвлекать нашего внимания от необходимости укрепления новых перспектив политического урегулирования, возникших в результате состоявшегося в Алжире заседания НСП. С этой целью делегация Индонезии на заседании в Женеве изложит свою твердую позицию о необходимости усиления политического и дипломатического давления, с тем чтобы убедить Израиль и его друзей в настоятельной необходимости продемонстрировать ту же политическую волю и конструктивный дух НСП, признав право палестинского народа на собственное независимое и суверенное государство. Поэтому сейчас моя делегация хотела бы лишь подчеркнуть, что интифада, которая стала определяющим фактором на Ближнем Востоке, и провозглашение независимого палестинского государства необратимо изменили политический аспект конфликта. В этих изменившихся обстоятельствах бремя ответственности за любое дальнейшее обострение положения полностью падет на Израиль, политика и действия которого всегда были первопричиной обострения напряженности и конфликта в регионе.

Хотя внимание международного сообщества по праву обращено на этот острый кризис в оккупированных палестинских территориях, мы не должны упускать из виду другие аспекты положения на Ближнем Востоке.

Как показывают события прошлого года, агрессивные и экспансионистские замыслы Израиля в отношении региона проявляются также в незаконной оккупации им суверенной территории Ливана, что является вопиющим нарушением многочисленных резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, которые требуют безоговорочного ухода Израиля в пределы международно признанных границ. Необходимо заставить Израиль

(Г-н Сутресна, Индонезия)

прекратить свои непрекращающиеся военные удары по ливанской территории и отказаться от других мер и практики, направленных на то, чтобы сделать невыносимой жизнь ливанских граждан и палестинских беженцев, с тем чтобы принудить их покинуть район вдоль так называемой зоны безопасности на юге Ливана. В связи с этим необходимо напомнить, что в январе и мае этого года Совет Безопасности провел заседания для рассмотрения этой политики, причем второе заседание было посвящено широкомасштабному вторжению израильских вооруженных сил в Южный Ливан. В обоих случаях не удалось принять проекты резолюций, поскольку один из постоянных членов Совета проголосовал против. Моя делегация выражает глубокое сожаление в связи с тем, что право вето помешало Совету выполнить свой долг, особенно в свете того, что это может лишь еще более усугубить и без того опасное положение, с которым сталкиваются Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ). Действительно, бессовестно предоставлять ВСООНЛ мандат для оказания содействия ливанскому правительству в деле восстановления его эффективной власти в районе, а затем срывать все усилия, направленные на то, чтобы Совет Безопасности принял меры, необходимые для обеспечения этой цели. Крайне важно поддержать власть ливанского правительства и обеспечить выполнение ВСООНЛ своей миссии.

Оккупационная и аннексионистская политика Израиля все больше подтверждается тем фактом, что он продолжает неослабно осуществлять позорную политику создания поселений на Западном берегу и секторе Газа. Кроме того, непрекращающаяся колонизация и иудаизация Иерусалима и сирийских арабских Голан, которые Израиль незаконно аннексировал, неизмеримо затруднили урегулирование конфликта. Таким образом, Израиль сделал чрезвычайно призрачными все надежды на открытие серьезных переговоров по данному вопросу.

Тем не менее многое поставлено на карту, и столь велика угроза международному миру и безопасности, что Индонезия всегда остро осознавала необходимость для всех нас упорно следовать единственно правильным путем к мирному и всеобъемлющему урегулированию, который проходит через процесс переговоров с участием международного механизма, созданного нашими общими силами и предназначенного для достижения именно этих целей, – Организации Объединенных Наций.

В этой связи международное сообщество определило на международной конференции по вопросу о Палестине в 1983 году четкий и конкретный круг вопросов для таких переговоров. В него входят: достижение палестинским народом своих законных, неотъемлемых прав, в том числе права на возвращение на родину, самоопределение и создание своего собственного независимого государства в Палестине; признание права ООП участвовать на равной основе с другими сторонами во всех усилиях, направленных на урегулирование ближневосточного конфликта; признание необходимости обеспечения Израилем вывода своих войск с территорий, оккупируемых им с 1967 года, включая Иерусалим; отказ от признания де-факто ситуаций, созданных Израилем, таких, например, как его политика создания поселений на оккупированных территориях и политика, направленная на изменение характера и статуса Иерусалима; признание прав всех государств региона на существование в рамках безопасных и международно признанных границ, а также созыв международной мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций. Все последующие сессии Генеральной Ассамблеи подтверждали подавляющим числом голосов эти разумные и сбалансированные положения.

Международная мирная конференция по Ближнему Востоку является единственным эффективным средством достижения мира и справедливости в регионе, и должен быть достигнут незамедлительный прогресс в деле созыва этой конференции, ибо "интифада"

(Г-н Сутресна, Индонезия)

является прямым следствием того безвыходного положения, которое сохраняется на протяжении многих трагических лет и непосредственно связано с арабо-израильским конфликтом. Кроме того, моя делегация полностью согласна со следующим замечанием Генерального секретаря, содержащимся в его докладе о положении на Ближнем Востоке:

"Последняя сессия Палестинского национального совета в Алжире придала новый импульс дипломатическому процессу, и, по моему мнению, это открывает новые возможности для прогресса в направлении мира, которые нельзя упускать. Для того чтобы мы смогли преодолеть недоверие, столь глубоко укоренившееся в сознании всех сторон, необходимо использовать каждый шаг в целях достижения мира". (A/43/867, пункт 37)

Таким образом, палестинский народ позитивно откликнулся на призыв к миру и выдвинул новые и крупные политические инициативы. Поэтому настоятельно необходимо, чтобы Израиль, наконец, осознал, что обстановка такова, что недопустимо никакое промедление. Организация, прежде всего Совет Безопасности, не должна уклоняться от выполнения своих обязательств и должна более решительно продвигаться вперед и на основе согласованных усилий преодолеть все препятствия на пути открытия подлинных переговоров, ведущих к всеобъемлющему, справедливому и мирному урегулированию конфликта на Ближнем Востоке.

Г-н КАГАМИ (Япония) (говорит по-английски): С незапамятных времен Ближний Восток был одним из центров мировой цивилизации. Помимо своего богатого культурного наследия Ближний Восток изобилует природными ресурсами, которые делают этот регион сосредоточием глобальной экономической деятельности. Поэтому мы считаем, что он располагает уникальным потенциалом, для того чтобы играть стабилизирующую роль в мире. Разве не досадно, когда мы рассматриваем вопрос о современном положении на Ближнем Востоке, слышать о глубоких и кажущихся неразрешимыми проблемах региона, которые требуют нашего пристального внимания?

Я считаю, что должен начать свое выступление по данному вопросу с краткого упоминания палестинской проблемы, хотя моя делегация намерена выступить по этому пункту повестки дня более подробно на следующей неделе в ходе обсуждений, которые вследствие достойного сожаления развития событий будут проходить в Женеве.

Говорить о том, что палестинская проблема лежит в основе проблемы ближневосточного урегулирования, стало своего рода клише. Однако необходимо также понять основу палестинского вопроса, каковой, по нашему мнению, является проблема израильско-палестинского сосуществования на основе права Израиля на существование и права палестинского народа на самоопределение, включая право на создание независимого государства. Любой подход, который отрицает реальный характер вопроса, является бесполезным упражнением. Восстание палестинцев на оккупированных территориях на протяжении всего этого года ясно указывает на необходимость более пристально взглянуть на этот основной вопрос.

Именно с таких позиций Япония следит с большим интересом за событиями, которые привели к созыву девятнадцатой сессии Национального совета Палестины в Алжире в прошлом месяце и состоявшимся на ней обсуждениям. Итоги этого совещания являются важной вехой, и они заслуживают нашего серьезного рассмотрения.

Правительство Японии длительное время занимает позицию, согласно которой для достижения справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования ближневосточной проблемы должны быть полностью и незамедлительно выполнены резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и должны быть признаны и осуществлены права палестинского народа на самоопределение, включая право на создание независимого государства, а также право Израиля на существование.

Кроме того, правительство Японии, будучи убежденным в том, что эти цели должны быть достигнуты на основе переговоров, призывало заинтересованные стороны созвать международную конференцию в самое ближайшее время. Поэтому правительство Японии приветствовало как важный шаг вперед заявление Национального совета Палестины о том, что такая международная конференция должна состояться, помимо прочего, на основе этих резолюций Совета Безопасности. Правительство Японии также считает, что провозглашение независимого государства Национальным советом Палестины является событием большой важности, представляя собой выражение давних национальных чаяний палестинцев.

Кроме того, мое правительство отметило с большим интересом содержащееся в заявлении упоминание об отказе от терроризма, ибо это будет содействовать созданию среды, благоприятной для начала мирных переговоров. Мы полностью разделяем точку зрения Генерального секретаря Хавьера Переса де Куэльяра, согласно которой

(Г-н Кагами, Япония)

благодаря заявлению Национального совета Палестины в настоящее время появились новые возможности для прогресса в достижении мира, и все заинтересованные стороны должны использовать возможности для осуществления новых и решительных усилий для обеспечения справедливого и прочного урегулирования конфликта на Ближнем Востоке.

В свете этих новых обстоятельств мы считаем, что было бы исключительно полезным, чтобы г-н Ясир Арафат, Председатель Организации освобождения Палестины, смог выступить на Генеральной Ассамблее здесь, в Нью-Йорке, и обменяться по возможности мнениями с разными заинтересованными сторонами.

(Г-н Кагами, Япония)

У правительства Японии вызывает сожаление тот факт, что такая важная возможность была упущена, но оно надеется, что, несмотря на трудности, будут предприняты все усилия для того, чтобы полностью воспользоваться новой ситуацией, которая возникла в результате инициативы г-на Арафата.

Еще один аспект ситуации на Ближнем Востоке, который вызывает серьезную озабоченность правительства Японии, — это беспокойная обстановка в Ливане. Суверенитет, независимость и территориальная целостность Ливана сейчас поставлены на карту. Очевидный тупик в подготовке к президентским выборам должен быть преодолен в качестве первого шага на пути к национальному примирению, которое давно назрело. В этом отношении правительство Японии отмечает продолжающиеся усилия, предпринимаемые самим ливанским народом, и мы желаем им успеха в достижении этих важных целей.

Беспокойная ситуация на юге Ливана по-прежнему является источником особой тревоги. Поэтому важно, чтобы мы более решительно осуществляли резолюцию 425 (1978) Совета Безопасности, в которой содержится призыв об уходе Израиля с ливанских территорий, восстановлении международного мира и безопасности и эффективной власти ливанского правительства в этом районе.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить глубокую признательность моему правительству Организации Объединенных Наций на Ближнем Востоке за все ее операции по поддержанию мира, за ту неоценимую роль, которую они играют в обеспечении определенной стабильности в регионе. Присуждение им Нобелевской премии мира является ясным свидетельством того высокого уважения, которое питает международное сообщество к операциям Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

Япония отдает дань особого уважения солдатам Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), которые часто подвергаются опасности при выполнении своих обязанностей. В этом году нам об этом вновь напомнило трагическое сообщение о том, что несколько солдат были убиты и десятки ранены.

Я должен также упомянуть о мучениях, через которые прошел подполковник Уильям Ричард Хиггинс, офицер Соединенных Штатов, который был главой военных наблюдателей Органа Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине, оказывавшего помощь ВСООНЛ, был похищен в феврале этого года и до сих пор не освобожден. Я присоединяюсь к тем, кто требует его немедленного освобождения.

(Г-н Кагами, Япония)

В этой связи я хотел бы затронуть вопрос, связанный с террористическими актами в регионе. В прошлом году мы вновь стали свидетелями целого ряда террористических инцидентов, включая захват заложников, среди которых, как я уже говорил, были сотрудники Организации Объединенных Наций. Правительство Японии осуждает эти преступные и трусливые акты против ни в чем не повинных людей и призывает все соответствующие стороны сделать все возможное для их предотвращения. Мы требуем, чтобы все заложники в Ливане были освобождены незамедлительно целыми и невредимыми.

По мнению Японии, основополагающим обязательством государств-членов являются действия по ликвидации терроризма. В то же время мы должны объединиться, чтобы исправить положение, создающее условия для террористической деятельности.

Прекращение огня между Ираном и Ираком, достигнутое прошлым летом после восьми лет убийств и разрушений, показывает, что Организация Объединенных Наций может играть конструктивную роль в достижении мира на Ближнем Востоке. От имени правительства Японии я хотел бы вновь выразить признательность Генеральному секретарю Пересу де Куэльяру за его неустанные усилия, которые обеспечили это достижение.

Однако мы хорошо сознаем нестабильный характер нынешнего прекращения огня. Нельзя переоценить необходимость обеспечения выполнения резолюции 598 (1987) Совета Безопасности. До тех пор пока эта резолюция не будет полностью осуществлена и не будет строго выполняться, не будет никакого справедливого, прочного и всеобъемлющего мира между двумя странами. Усилия, которые в настоящее время предпринимает Генеральный секретарь во имя достижения этой цели, заслуживают нашей активной поддержки. Обещая оказывать всяческую помощь, правительство Японии вновь призывает обе страны полностью сотрудничать с ним.

В заключение я хотел бы выразить искреннюю надежду, что усилия Генерального секретаря в отношении ирано-иракского конфликта увенчаются успехом, ибо я могу только надеяться, что это приведет к значительному прогрессу в усилиях по решению других проблем региона и, в конечном итоге, к восстановлению мира на всем Ближнем Востоке.

Г-н ХОХЕНФЕЛЬНЕР (Австрия) (говорит по-английски): Когда в прошлом году мы рассматривали пункт повестки дня "Положение на Ближнем Востоке", мы заявили, что этот регион, который является колыбелью цивилизации, вновь стал одной из горячих

(Г-н Хохенфельнер, Австрия)

точек нашей планеты, которая продолжает представлять угрозу международному миру и безопасности. Хотя за этот год ситуация в основном не изменилась, тем не менее произошли важные события, и это подчеркивает настоятельную необходимость усилий по поиску справедливого и прочного политического решения сложной проблемы Ближнего Востока.

В декабре 1987 года началась интифада, восстание палестинского населения на Западном берегу и в секторе Газа. Интифада показала, что даже 20 лет оккупации не могут подавить устремлений народа. Летом 1988 года Иордания разорвала свои юридические и административные связи с Западным берегом. 15 ноября 1988 года Национальный совет Палестины (НСП), созванный в Алжире, провозгласил создание Палестинского государства. Спустя 40 лет после создания еврейского государства в соответствии с резолюцией 181 (П) Генеральной Ассамблеи, палестинский народ наконец взял судьбу в собственные руки, провозгласив палестинское государство на вышеупомянутых территориях, которые в нынешний момент оккупирует Израиль в результате войны 1967 года.

Австрия рассматривает Алжирское политическое коммюнике и провозглашение независимости, которые также должны рассматриваться в свете вот уже год ведущегося восстания интифады, в качестве позитивного шага в поисках решения этого конфликта. Ссылка на резолюцию 181 (П) Генеральной Ассамблеи и резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, где содержится признание права Израиля на существование, отказ от терроризма и провозглашение намерения создать палестинское государство как парламентскую демократию являются важным вкладом в мирное урегулирование. Решения, которые были приняты в Алжире, являются доказательствами ответственной позиции Организации освобождения Палестины (ООП). Можно надеяться, что позитивные элементы решений НСП вызовут положительную реакцию других сторон на ближневосточный конфликт с тем, чтобы воспользоваться этой возможностью и начать мирный процесс.

Моя делегация считала бы, что естественно заслушать председателя ООП, организации, которая имеет статус наблюдателя при Организации Объединенных Наций, в прениях по вопросу о Палестине здесь, в Нью-Йорке. Моя страна, Австрия, также являющаяся страной пребывания Организации Объединенных Наций, выражает сожаление в

(Г-н Хохенфельнер, Австрия)

связи с тем, что председатель ООП был лишен возможности выступить в Генеральной Ассамблее с этой трибуны из-за решения, которое совершенно явно не соответствует существующим обязательствам по международному праву.

Австрия постоянно выступает против того, как Израиль управляет оккупированными территориями, и против того, как израильская армия реагирует на палестинские демонстрации.

(Г-н Хохенфельнер, Австрия)

Мы убеждены, что согласно международному праву израильские власти обязаны обеспечить выполнение положений Четвертой Женевской конвенции 1949 года о защите гражданских лиц во время войны. Австрия считает, что распространение на оккупированные территории израильского законодательства, юрисдикции и административного управления противоречит временному характеру военной оккупации и поэтому недействительно. Австрия множество раз отвергала также израильскую политику поселений на оккупированной территории, считая ее основным препятствием на пути политического урегулирования на основе переговоров.

Год "интифады" характеризовался не только возрастанием напряженности на оккупированных территориях, но также и ужесточением насилия, совершаемого в отношении гражданского населения. Специальный комитет Организации Объединенных Наций по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий недавно сообщил о значительном ухудшении положения дел в этом регионе в области прав человека. До настоящего времени уже убито более 300 палестинцев и тысячи страдают от ран, полученных в результате преднамеренно наносимых переломов, применения резиновых и пластиковых пуль, а также в результате воздействия большой концентрации слезоточивого газа. Коллективные наказания, такие, как разрушение домов, административные аресты и депортация отдельных лиц, стали повседневным явлением. Согласно докладу Международного комитета Красного Креста, с начала восстания более 6 тысяч палестинцев попали в заключение и содержатся зачастую в весьма жестоких условиях. С беспокойством мы также отмечаем насильственное закрытие всех учебных заведений на Западном берегу.

Австрийское правительство неоднократно выступало с протестами против подобной практики оккупирующей державы и призывало Израиль выполнять положения международного и, в частности, гуманитарного права. Мы также призываем международное сообщество приложить для этого еще большие усилия и предоставить гуманитарную помощь беженцам, а также гражданским лицам, живущим в условиях оккупации.

Говоря о положении на Ближнем Востоке, мы не можем упускать из виду активное участие в решении различных аспектов данной проблемы Организации Объединенных Наций. В течение последних четырех десятилетий положение на Ближнем Востоке и

(Г-н Хохенфельнер, Австрия)

палестинский вопрос занимали центральное место в деятельности Организации Объединенных Наций. Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и тысячи его сотрудников с 1949 года работают для того, чтобы улучшить положение палестинцев, находящихся в лагерях беженцев. БАПОР, для которого Австрия предоставила штаб-квартиру в Вене – чем она очень гордится, – даже в самые сложные периоды эффективно выполняет свою благородную задачу.

Поскольку Организация Объединенных Наций в конце этой недели получит для своих сил по поддержанию мира Нобелевскую премию мира, мы не можем не упомянуть о тысячах отважных солдат – среди которых и много австрияков, – которые несли и до сих пор продолжают нести службу в Органе Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия в Палестине (ОНВУП), в Чрезвычайных силах Организации Объединенных Наций (ЧСООН), в Силах Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) и во Временных силах Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), внося таким образом свой вклад в нормализацию нестабильной ситуации на Ближнем Востоке.

Говоря о положении на Ближнем Востоке в общем и на оккупированных территориях в частности, мы должны упомянуть и раздробленный войной и внутренне разобщенный Ливан. Более десяти лет гражданской войны, постоянное вмешательство извне, вооруженные вторжения и иностранная оккупация части его территории создают серьезную угрозу для самого существования этого некогда процветавшего государства.

Как же нам найти выход из нынешней опасной спирали насилия и репрессий на оккупированных территориях? С нашей точки зрения, мир в этом регионе не может основываться на односторонних мерах, а должен строиться на уважении международного права и резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Поэтому мы считаем ссылку на эти резолюции в Алжирском политическом коммюнике, которое, помимо всего прочего, признает право всех государств, включая Израиль, существовать в рамках безопасных международно признанных границ, важным шагом на пути к мирному урегулированию конфликта.

Резолюция 338 (1973), единогласно принятая Советом Безопасности в 1973 году, также указывает на пути, ведущие к установлению справедливого и прочного мира. Она призывает к началу, под эгидой соответствующих органов, переговоров между

(Г-н Хохенфельнер, Австрия)

заинтересованными сторонами, направленных на установление справедливого и прочного мира. То, что считалось единственно правильным путем 15 лет назад, должно считаться таковым и в 1988 году. Однако за эти годы произошло два значительных изменения: признание Организацией Объединенных Наций того факта, что законным представителем палестинского народа является Организация освобождения Палестины (ООП), и недавнее провозглашение Палестинского государства.

В своей резолюции 338 (1973) под "заинтересованными сторонами" Совет Безопасности подразумевал, с точки зрения моей страны, и ООП. Это положение необходимо будет пересмотреть, если и когда в изгнании будет создано палестинское правительство, которое будет действовать от имени арабского населения на Западном берегу и в секторе Газы.

Австрия постоянно выступает за проведение под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции по Ближнему Востоку при участии пяти постоянных членов Совета Безопасности и всех других заинтересованных сторон. Австрия остается убежденной в том, что такая конференция является единственным средством, ведущим к справедливому и мирному урегулированию одного из наиболее продолжительных и трагических конфликтов нашего времени. Учитывая недавний прогресс, достигнутый Организацией Объединенных Наций в деле политического урегулирования ряда региональных конфликтов, все стороны ближневосточного конфликта должны доверить Организации Объединенных Наций созыв и проведение такой конференции.

Одной из благороднейших целей Организации Объединенных Наций, согласно ее Уставу, является поддержание международного мира и безопасности. Эта цель не должна ограничиваться нынешними усилиями Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в регионе. Поэтому давайте предоставим Организации Объединенных Наций возможность с помощью такой международной конференции перейти в своей деятельности от поддержания мира к установлению мира, которое будет заключаться в содействии воцарению справедливого и прочного мира в этом районе земного шара.

Г-н ДУШ САНТУШ (Мозамбик) (говорит по-английски): Вновь Генеральная Ассамблея занимается рассмотрением еще одного пункта повестки дня, который стоит в ряду тех, что вызывают наибольшую озабоченность международного сообщества в связи с влекомой ими за собой огромной угрозой международному миру и безопасности.

(Г-н Душ Сантуш, Мозамбик)

Сквозь нестабильность, насилие, разрушения и кровопролитие, которые до сих пор являются наиболее характерными чертами положения на Ближнем Востоке, в последнее время становятся различимыми некоторые признаки надежды. Соглашение о прекращении огня между Ираном и Ираком действует уже более трех месяцев. К счастью, оно положило конец бессмысленной и кровавой войне, которая унесла тысячи жизней, а принесла лишь уничтожение неисчислимого количества ресурсов воюющих сторон. Совсем недавно произошел обмен военнопленными. Этот позитивный акт представляет собой значительный шаг в правильном направлении.

Моя делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы воздать должное обеим странам за достижение этого соглашения и дать высокую оценку усилиям Генерального секретаря г-на Хавьера Переса де Куэльяра за ту важную роль, которую он играл и продолжает играть в решении этого вопроса. Я надеюсь, что его посреднические усилия в решении вопроса о Кипре будут успешными и положат конец разделению и оккупации этой многострадальной страны.

Говоря о положительных тенденциях в ирано-иракской войне, я также с ужасом отмечаю, что ситуация, ставшая результатом непрекращающейся агрессии со стороны Израиля, остается главной причиной все более ухудшающейся обстановки на Ближнем Востоке. Несмотря на ресурсы и энергию, потраченные Генеральной Ассамблеей для достижения прочного урегулирования этой проблемы, наблюдается тенденция к дальнейшему ухудшению положения вследствие проявляемых Израилем упрямства, высокомерия и пренебрежения наиболее элементарными принципами международного права, регулирующими отношения между государствами, и вследствие его отказа выполнять соответствующие резолюции и решения Организации Объединенных Наций.

Действительно, Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности приняли множество резолюций, призывающих Израиль соблюдать положения Устава Организации Объединенных Наций и нормы международного права. В регион были направлены несколько подразделений сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, и их мандат неоднократно продлевался. Но все эти усилия пока не принесли желаемых результатов.

Израиль фактически продолжает свою политику оккупации и аннексии палестинских и арабских территорий, силой захваченных им более 20 лет назад, и по-прежнему совершает акты агрессии против соседних стран. Он продолжает жестоко обращаться с палестинцами на оккупированных землях. Израиль продолжает отрицать за палестинцами их неотъемлемое право на самоопределение и независимость. Вот что лежит в основе ближневосточной проблемы. Нигде в мире нельзя будет добиться настоящего мира, если там будет осуществляться политика оккупации и лишения народов их неотъемлемого права на самоопределение.

В 1967 году, проявив полное пренебрежение в отношении основополагающих принципов международного права, Израиль развязал агрессивную войну с целью захвата палестинских и арабских территорий. Те, кто потворствовал такой политике, в спешном порядке стали искать оправдание таким действиям перед лицом мирового

общественного мнения, поскольку они осознавали, что после второй мировой войны политика захвата чужих территорий силой стала несостоятельной и переживала свой закат. Они осознавали, что основной темой во всем мире стало самоопределение. Поэтому мир услышал из уст представителей израильского режима сфабрикованный ими довод о том, что такой захват территорий является временным по своему характеру и необходим лишь для обеспечения буферных зон с целью предотвратить нападения и гарантировать его безопасность.

Однако сегодня в Палестине и на оккупированных арабских землях происходит совершенно противоположное. Сегодня становится очевидным истинное положение вещей. Предпринимаются шаги и меры для аннексии этих территорий. Процесс иудизации зашел уже очень далеко. На оккупированных территориях создается все больше поселений; палестинцев превращают в изгнанников на своей собственной родине; Израиль расширяет юрисдикцию своего государства, распространяя ее и на оккупированные территории; выпускаются израильские удостоверения личности, которые распространяются среди палестинцев; в некоторых школах на этих территориях предпринимаются попытки навязать изучение иврита.

Короче говоря, происходит изменение демографического, географического и правового статуса этих территорий. Более того, в израильских кругах эти территории больше не называются Западным берегом и сирийскими Голанскими высотами – они называются израильскими районами Иудея и Самария. И тем не менее, Израиль разглагольствует о своей приверженности миру и, как это ни парадоксально, выставляет себя жертвой палестинского народа. Интересно знать, когда процесс аннексирования будет закончен, не понадобятся ли Израилю новые буферные зоны для обеспечения безопасности этих новых израильских территорий? Военная оккупация Израилем южного Ливана подтверждает такие пессимистичные предположения.

Перечисленные аннексионистские мероприятия сопровождаются другими шагами, направленными на то, чтобы вынудить палестинцев покинуть свою родину. Тех, кто противится порабощению, подвергают преследованиям, репрессиям и пыткам. Дома людей, против которых были выдвинуты сфабрикованные обвинения, стираются с лица земли бульдозерами. Борющийся народ Палестины, лишенный родины, лишенный основных прав, включая и право на владение жилищем, оказался в ситуации, когда у него не было другого выхода, кроме как восстать и оказать сопротивление оккупантам. Не испытывая страха, выходя на улицы с голыми руками или вооруженные лишь палками и камнями, они смогли оказать израильской армии серьезное сопротивление.

В этом месяце исполняется год с начала "интифады". Беспрецедентная израильская машина подавления не смогла подавить восстание. Пора Израилю понять, что никакая сила не в состоянии сокрушить мечту народа о самоопределении и независимости. Израиль должен был бы вынести из истории урок, что сколько бы людей не уничтожалось, невозможно уничтожить целую нацию. Гитлер погубил шесть миллионов евреев, но не смог убить всех. Само существование Израиля является тому доказательством. Точно также и палестинский народ будет продолжать свою борьбу до тех пор, пока его мечта не будет полностью осуществлена. Народное восстание на оккупированных территориях ясно показывает оккупантам, что для Израиля единственный путь - это путь переговоров, а не использование вооруженной силы; ему следует прислушаться к голосу мира, а не делать ставку на войну.

На это восстание израильтяне ответили ужесточением своих репрессий против детей, стариков и женщин, погребением людей заживо. Количество погибших с момента начала "интифады" исчисляется сотнями. Эти акты геноцида вызвали во всем мире волну возмущения и осуждения и привлекли на сторону жертв репрессий симпатии людей из самых различных кругов, в том числе и симпатии видных представителей еврейской нации.

Израиль, пользуясь находящейся в его распоряжении мощной пропагандистской машиной, избрал тактику приклеивания ООП, единственному и законному представителю палестинского народа, ярлыка террористической организации, а каждому палестинцу или палестинке, которые заявляют о своей поддержке этой организации, - ярлыка террориста. Это делалось в надежде, что таким образом Израилю удастся подготовить почву для оправдания в глазах союзников своей политики и практики агрессии против арабских государств. Это делалось также для оправдания массовых убийств и политики геноцида, осуществляемых против палестинцев везде, где бы они ни искали себе убежища.

Парадоксально, что Израиль, страна людей, переживших бойню второй мировой войны, когда Гитлер подверг преследованиям миллионы евреев, осмеливается применять такие же методы против палестинцев. Массовые убийства и резня в Сабре и Шатиле, Сидоне и Тире напоминают о тех печальных днях истории человечества, когда Гитлер подвергал преследованиям еврейский народ.

(Г-н Душ Сантуш, Мозамбик)

Последние события, произошедшие в Израиле и в других странах мира, не содействуют урегулированию вопроса о Палестине путем переговоров. Попытки лишить Председателя Арафата возможности выступить в Генеральной Ассамблее никак нельзя считать шагом, способствующим развитию мирного процесса.

И тем не менее, основания для оптимизма есть. Принятая недавно Национальным советом Палестины Алжирская декларация ознаменовала собой начало новой эры, открывающей новые возможности в плане достижения подлинного мира на Ближнем Востоке. Соответственно, Израилю следовало бы воспользоваться этим и проявить со своей стороны добрую волю. Эта Декларация, в которой провозглашается независимость Палестины, представляет собой подлинное проявление политического реализма со стороны Организации освобождения Палестины (ООП) и палестинского народа. Она представляет собой осуществление давнишних надежд обездоленного народа Палестины. Более того, она представляет собой всецело заслуженное вознаграждение страдающего населения оккупированных территорий, которое с гольми руками мужественно оказывает сопротивление израильской военной оккупации. Эта Декларация представляет собой призыв к Израилю сложить оружие и сесть за стол мирных переговоров. Израиль вновь продемонстрировал свою патологическую неприязнь к любым словам или делам, направленным на установление мира на Ближнем Востоке. Он не только отверг это предложение, но и окрестил его пропагандистским актом со стороны ООП.

Наша делегация считает, что применение вооруженной силы будет препятствовать осуществлению усилий, направленных на установление прочного мира на Ближнем Востоке. Мы придерживаемся твердого убеждения относительно того, что значительным шагом в направлении достижения такого мира явилась бы международная мирная конференция по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон, к проведению которой призывает Организация Объединенных Наций.

Как представляется, Израиль проводит линию, идущую вразрез со всеми усилиями, предпринимаемыми в интересах мира. Навязывая свои односторонние условия, он отвергает идею проведения подобной конференции.

Поскольку наша делегация представляет страну, имеющую протяженную общую границу с расистской Южной Африкой, она выражает особенно сильную обеспокоенность по поводу сотрудничества между Израилем и режимом апартеида в Южной Африке,

особенно в военно-технической области, поскольку такое сотрудничество создает серьезную угрозу для этого региона, а также для международного мира и безопасности. Подобное сотрудничество объясняется тем, что между этими двумя режимами существуют определенные черты сходства. Оба этих режима – это кровавые режимы, порабащивающие большинство населения, проживающего на соответствующих находящихся под их контролем территориях. На Ближнем Востоке Израиль порабащивает палестинский народ, а в Южной Африке режим апартеида безжалостно угнетает черное большинство населения этой страны. Основой для политико-философских концепций этих режимов служат религиозные верования. Израиль считается "землей обетованной", а в Южной Африке расистский режим считает, что оправдание апартеида заложено в Библии. Оба этих режима считают допустимым применение грубой силы. Расистская Южная Африка выносит обвинительные приговоры в отношении невинных людей, руководствуясь своей концепцией "общности цели", а израильский режим уничтожает постройки и сооружения на том основании, что они ассоциируются в его представлении с его врагами. Это единственные режимы во всем мире, которые, используя своих марионеток или регулярные войска и сея хаос и разрушения, нарушают стабильность целых регионов. Из-за своей отвратительной политики оба этих режима находятся в изоляции на международной арене, а их сохранение обеспечивается их общими союзниками. Глубинные причины союза между сионизмом и апартеидом заключаются в том, что они следуют одной и той же линии поведения.

Для обеспечения мира на Ближнем Востоке необходимо, чтобы Израиль вывел свои войска со всех палестинских и других оккупированных арабских территорий, признал право палестинского народа на самоопределение и независимость и положил конец своей оккупации южных районов Ливана, а также уважал суверенитет, территориальную целостность и независимость государств региона, а также их право в отношении того, чтобы жить в условиях мира и свободы.

И наконец, наша делегация пользуется этой возможностью для того, чтобы вновь заявить о своей поддержке ООП и палестинского народа в связи с тем, что они ведут решительную и мужественную борьбу за свою родину. Мы также хотим воспользоваться этой возможностью для того, чтобы поприветствовать недавно провозглашенное Палестинское государство.

Борьба продолжается!

Г-н ВАЦЕК (Чехословакия) (говорит по-английски): Несмотря на все усилия, которые на протяжении уже очень многих лет предпринимает международное сообщество, нам до сих пор не удалось решить основные проблемы, которые уже более 40 лет служат причиной сохранения взрывоопасного положения на Ближнем Востоке, по-прежнему создающего серьезную угрозу для мира и безопасности во всем мире.

И тем не менее, мы верим в то, что новое политическое мышление, представляющее собой триумф разума и гуманизма, которое проявляется и в международных делах. проявит себя и в урегулировании до сих пор непреодоленного весьма сложного ближневосточного кризиса.

Мы считаем ключевым условием урегулирования этого кризиса справедливое решение вопроса о Палестине. Массовое восстание палестинского населения против израильской оккупации, которое продолжается уже целый год на Западном берегу реки Иордан, в полосе Газа и в Восточном Иерусалиме, подтверждает особую, критическую неотложность поиска справедливого решения вопроса о трагической судьбе пяти с половиной миллионов палестинцев. Если палестинцам не будет предоставлена возможность осуществить свое право на самоопределение, которое, кстати, было предоставлено им еще в 1947 году в соответствии с резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи, а также другими резолюциями, заложить реалистичную основу для достижения прочного мира и безопасности в интересах всех стран и народов Ближнего Востока будет невозможно. Недавно и сами израильские власти убедились в том, что попытки уйти от решения этой проблемы не способны обеспечить нормальную жизнь даже в Израиле, что обеспечивать неизменность нынешнего положения, в конечном счете, станет невозможно. Продолжение оккупации арабских земель, попрание основных прав человека палестинского народа, зверства и террор – это не тот путь, который ведет к урегулированию положения на Ближнем Востоке, не тот путь, который обеспечит Израилю мир.

Печально, но факт, что, в результате израильской экспансионистской политики, для положения в ближневосточном регионе на протяжении десятилетий была характерна тенденция к военной конфронтации, к решению проблем с позиции силы. На протяжении всего своего существования Израиль осуществляет многочисленные акты агрессии против соседних арабских стран. Израиль повторил свои вторжения в Ливан и в этом году. Такая политика вступает в непосредственное противоречие с усилиями, направленными на урегулирование ближневосточного кризиса. Чехословацкая Социалистическая Республика считает безотлагательно необходимым, чтобы Израиль перестал быть угрозой для соседних арабских государств.

(Г-н Вацек, Чехословакия)

Будет непросто преодолеть тяжелое наследие десятилетий враждебности, несправедливостей, взаимного недоверия на Ближнем Востоке, преодолеть те образы и предрассудки, которые глубоко укоренились в сознании людей в результате сохранения в этом районе ненормального положения. Однако объективная реальность совершенно недвусмысленно свидетельствует о том, что решить ближневосточные проблемы военными средствами, с позиции силы невозможно. Единственный выход из создавшегося положения заключается в достижении мирного урегулирования путем переговоров на основе взаимоприемлемых компромиссов и при должном учете законных прав всех непосредственно заинтересованных сторон.

(Г-н Вацек, Чехословакия)

Чехословакия высоко оценивает результаты специальной сессии Национального совета Палестины. В ходе работы этой сессии проявилась твердая решимость палестинского народа бороться за осуществление его неотъемлемых прав и его понимание политической обстановки. Провозглашение палестинского государства полностью соответствует резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи, которая предусматривает создание двух государств – еврейского и палестинского. Чехословакия приветствовала провозглашение палестинского государства и признала его.

После важной и конструктивной сессии Национального совета Палестины непонятен и непростителен тот факт, что страна пребывания Организации Объединенных Наций отказала выдать въездную визу председателю Исполнительного комитета Организации освобождения Палестины г-ну Ясиру Арафату. Перенос рассмотрения пункта 37 повестки дня "Вопрос о Палестине" в Женеву является вынужденным в нынешних обстоятельствах шагом, с тем чтобы дать возможность г-ну Ясиру Арафату выступить на этой сессии Генеральной Ассамблеи.

Мы позитивно оцениваем деятельность Организации Объединенных Наций, ее Генерального секретаря и большинства стран, направленную на поиск взаимоприемлемого урегулирования положения на Ближнем Востоке. Сегодня подавляющее большинство государств осознает необходимость мирного урегулирования ситуации в данном регионе. Имеется практически полный международный консенсус по вопросу о созыве значимой международной мирной конференции по Ближнему Востоку, которая представляется единственным путем урегулирования этого затянувшегося регионального конфликта. Состоявшиеся до настоящего времени дискуссии по этому вопросу убедительно доказывают это. Однако при этом неизбежно возникает вопрос о переходе от риторических заявлений к практическому урегулированию всех проблем, которые препятствуют созыву международной конференции по Ближнему Востоку. Во-первых, необходимо четко заявить о том, что арабо-израильский конфликт может быть урегулирован только на основе принципов Устава и норм международного права. Такое урегулирование должно в качестве своей цели иметь восстановление законности и правопорядка на Ближнем Востоке.

(Г-н Вацек, Чехословакия)

Чехословацкая Социалистическая Республика придерживается мнения, что единственной возможной основой урегулирования является резолюция 242 (1967) Совета Безопасности и признание неотъемлемых национальных прав народа Палестины, без чего невозможно обеспечение интересов безопасности всех государств в регионе, включая и Израиль. Необоснованно звучат доводы Израиля о том, что невозможно обеспечить его безопасность в рамках границ, существовавших до 1967 года, и что его безопасность несовместима с существованием независимого палестинского государства. Мы убеждены, что при проявлении политической воли всеми заинтересованными сторонами будет возможно на основе справедливого урегулирования арабо-израильского конфликта и его основного момента – вопроса о Палестине разработать и организовать эффективную международную систему гарантий безопасности для Израиля, Палестины и других соседних арабских государств.

Чехословацкая Социалистическая Республика полностью поддерживает и всегда поддерживала международные усилия по урегулированию ближневосточного конфликта в результате созыва международной конференции по Ближнему Востоку с участием всех заинтересованных сторон. Чехословакия морально и материально поддерживает дело палестинского народа.

В заключение я хотел бы заявить, что группа представителей чехословацких общественных и научных кругов приняла решение провести своего рода международную конференцию по Ближнему Востоку, которая начнет свою работу завтра, 6 декабря, в Праге. В ней примут участие известные деятели из стран – возможных участниц важной международной конференции по Ближнему Востоку, а также должностные лица – представители международных организаций. Мы думаем, что этот форум в Праге поможет определить реальные возможности разрешения сложных и серьезных проблем ближневосточного кризиса и явится позитивным вкладом в его урегулирование. Послание Генерального секретаря, направленное в Прагу сегодня, естественно, будет воспринято с огромным вниманием и явится осязаемой поддержкой такого рода международной конференции по установлению мира на Ближнем Востоке.

Г-н УДОВЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): Обсуждение вопроса о положении на Ближнем Востоке проходит в условиях, принципиально отличающихся от обстановки, существовавшей еще год назад.

Позитивные изменения в международных отношениях, ставшие результатом применения на практике принципов нового политического мышления, позволили совместными усилиями государств значительно продвинуть вперед дело разблокирования целого ряда региональных конфликтов. Заключение Женевских соглашений по Афганистану, прекращение огня на ирано-иракском фронте и начало переговоров между двумя странами на основе резолюции 598 (1987) Совета Безопасности, переговоры по урегулированию намибийской проблемы, достижение определенного прогресса в деле поиска взаимоприемлемых решений других конфликтов не может не обнадеживать. Переход от конфронтации к политическому урегулированию этих и других сложнейших проблем, осуществляемый при активном участии ООН, может и должен стать знаменательной особенностью конца 80-х годов.

Вместе с тем, нельзя не отметить, что ряд региональных конфликтов не вступил в стадию практического разрешения, продолжая серьезно угрожать международному миру и безопасности. Особую озабоченность вызывает положение на Ближнем Востоке. Как говорилось в послании М.С. Горбачева Президенту Алжира Ш. Бенджедиду в связи с созывом общеарабского совещания на высшем уровне,

"арабо-израильский конфликт вступил в такую фазу, когда задача его скорейшего разблокирования стала настоятельным велением времени. Сохранение взрывоопасной обстановки на Ближнем Востоке находится в противоречии с наметившимися сдвигами к лучшему в международных отношениях".

По мнению делегации Украинской ССР, складывающаяся благоприятная ситуация в мире должна быть использована для ускорения процесса, направленного на справедливое и всеобъемлющее ближневосточное урегулирование на базе принципов международной законности, Устава ООН и ее решений, на основе баланса интересов всех сторон. Важнейшая предпосылка урегулирования – вывод израильских войск с территорий, оккупированных с 1967 года, – Западного берега р. Иордан, сектора Газа, сирийских Голан, южного Ливана. Палестинскому народу должно быть обеспечено право на самоопределение, а всем государствам и народам региона, включая Израиль, безопасное существование и мирное развитие.

Возникновение качественно новой ситуации в деле урегулирования арабо-израильского конфликта обусловлено не только изменяющейся внешней средой, международным окружением, но – что исключительно важно – радикальным изменением положения на оккупированных территориях.

Еще 21 января с.г. Генеральный секретарь ООН представил на рассмотрение Совета Безопасности доклад, полностью подтвердивший тот факт, что уже в начале текущего года массовые выступления палестинцев - "интифада" - на оккупированных Западном берегу р. Иордан и в секторе Газа приобрели масштабы широкого народного восстания.

Доклад Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, содержащий данные о жертвах среди гражданского населения, массовых арестах, депортации, других массовых нарушениях элементарных прав человека на оккупированных территориях, стал иллюстрацией всего трагизма положения палестинцев.

Действия Израиля на оккупированных территориях находятся в вопиющем противоречии с Уставом ООН и многочисленными решениями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи. Они представляют собой также прямое нарушение положений четвертой Женевской конвенции 1949 года и других основополагающих международно-правовых документов. Официальные заявления израильских руководителей не оставляют сомнений в том, что они намерены и впредь следовать курсом аннексии и колонизации, править на оккупированных территориях "железным кулаком". Народное восстание палестинцев выявило полную несостоятельность такой политики. Арабский народ Палестины сегодня демонстрирует всему миру свою непреклонную решимость самостоятельно решать свою судьбу. Палестинское восстание оказывает серьезное структурное воздействие на всю ближневосточную ситуацию, в том числе и на позиции непосредственно заинтересованных сторон. Так, принципиально новый элемент привнесло, как отмечается в докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/43/35), решение правительства Иордании о прекращении юридических и административных связей с Западным берегом и выраженная Исполкомом ООН готовность принять на себя полную ответственность, в частности за обеспечение административного руководства на оккупированных палестинских территориях.

На фоне этих событий самое серьезное беспокойство вызывает тот факт, что правящие круги Израиля упорно отказываются извлечь необходимые уроки из долгой и бесславной истории оккупации, согласиться на политическое урегулирование палестинской проблемы, являющейся сердцевиной ближневосточного конфликта.

Мы разделяем вывод Генерального секретаря, содержащийся в его докладе по обсуждаемому вопросу, где говорится:

"Восстание на оккупированных палестинских территориях, которое началось 9 декабря 1987 года, вот уже почти год является доминирующим фактором в политической повестке дня на Ближнем Востоке. Оно находилось в центре внимания Общеарабского совещания на высшем уровне в Алжире, которое состоялось в апреле этого года, и ему была посвящена последняя сессия Палестинского

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

национального совета в Алжире. Оно также вызвало в израильских кругах интенсивные дебаты относительно мирного процесса и их роли на оккупированных территориях. Рожденное на почве гнева и отчаяния людей, которые живут в условиях оккупации вот уже более 20 лет, восстание является прямым результатом тупикового положения, в которое зашел поиск мирного урегулирования арабо-израильского конфликта". (A/43/867, пункт 32)

Шаг в направлении выхода из этого тупика был предпринят Национальным советом Палестины. Провозгласив создание миролюбивого палестинского государства и признав резолюции Совета Безопасности 242 (1967) и 338 (1973) в качестве основы для проведения международной мирной конференции, Национальный совет Палестины продемонстрировал тем самым реализм, политическую волю и готовность к деловым, открытым переговорам с израильской стороной в рамках Организации Объединенных Наций на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Декларация независимости, произнесенная с трибуны сессии Национального совета Палестины, получила широкое одобрение международного сообщества, заинтересованного в созыве под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции по Ближнему Востоку в соответствии с рекомендациями, содержащимися в резолюции Генеральной Ассамблеи 38/85 С.

Мы убеждены, что такая конференция является единственным форумом, способным обеспечить коренной перелом в процессе ближневосточного урегулирования. В ней должны участвовать все заинтересованные стороны, в том числе представители арабского народа Палестины в лице его единственного законного представителя – ООП, а также постоянные члены Совета Безопасности.

Нельзя не видеть, что широкая международная поддержка идеи такой конференции на всех уровнях стала самостоятельным и важным фактором, оказывающим воздействие на весь комплекс проблем урегулирования. Можно утверждать, что растущий международный консенсус в поддержку скорейшего созыва Международной конференции по Ближнему Востоку в настоящее время сложился в практически единую позицию государств – членом ООН по данному вопросу. Фактически сегодня против созыва конференции выступает лишь правительство Израиля.

Новая ситуация, сложившаяся в регионе, требует перехода к практическим мерам по запуску механизма конференции; разработки в рамках ООН конкретной стратегии и проектов по оказанию участникам конференции помощи в установлении на Ближнем

Востоке всеобъемлющего, справедливого и прочного мира. ООН располагает для этого и высоким авторитетом, и необходимыми возможностями.

Исключительно важная роль в этом процессе отводится постоянным членам Совета Безопасности, которые, как представляется, могли бы приступить к консультациям для рассмотрения связанных с этим вопросов.

Делегация Украинской ССР считает, что конференция по Ближнему Востоку должна стать по-настоящему полномочным, жизнеспособным, гибким механизмом, способным выработать взаимоприемлемые развязки и решения по всему комплексу проблем арабо-израильского конфликта. При этом важно, чтобы формат ее деятельности не только не ущемлял бы права и интересы какой бы то ни было из сторон, но и позволил бы соблюдать принцип безусловного уважения их суверенитета и независимости, право каждого народа на самоопределение и выбор самостоятельного пути развития.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает вопрос о палестинском представительстве. Поскольку палестинский вопрос является ключевой проблемой ближневосточного конфликта, равноправное участие в работе конференции должна, разумеется, принять ООП. Эта организация пользуется авторитетом среди палестинцев, что гарантирует приемлемость договоренностей, достигнутых с ее участием, для арабского народа Палестины. Как опыт прошлого, так и нынешнее положение на оккупированных Израилем территориях наглядно свидетельствуют о том, что любое решение, принятое без учета мнения ООП, а значит, без учета мнения палестинцев, представителем которых является эта организация, будет обречено на провал.

Любые попытки отстранить ООП от участия в ближневосточном урегулировании совершенно недопустимы и неуместны. С сожалением приходится констатировать, что такие попытки продолжают иметь место. У всех сидящих в этом зале еще свежи в памяти те усилия, которые были предприняты Генеральной Ассамблеей, Генеральным секретарем и Международным Судом с целью не допустить закрытия властями Соединенных Штатов миссии постоянного наблюдателя ООП в Нью-Йорке. А всего несколько дней тому назад США, невзирая на протест всего международного сообщества, совершенно необоснованно отказали в выдаче въездной визы председателю Исполкома ООП Ясиру Арафату. Такое решение создает новое препятствие на пути всеобъемлющего ближневосточного урегулирования, наносит ущерб соответствующим усилиям ООН.

(Г-н Удовенко, Украинская ССР)

Отвергая идею международной конференции под различными надуманными предлогами, продолжает ставить преграды ближневосточному урегулированию Израиль. Ставка правящих кругов этой страны на конфронтацию и навязывание своей воли, которая составляет суть их нынешней политики и практики в отношении палестинского народа, антигуманна и бесперспективна. Высокомерие в отношении решений и миротворческих механизмов Организации Объединенных Наций, политическая недалекость Израиля в обсуждаемом сегодня вопросе, отсутствие готовности к конструктивному компромиссу стали отличительной особенностью его позиции в Организации Объединенных Наций. Пользуясь случаем, мы хотели бы вновь призвать правительство Израиля пересмотреть свою позицию, присоединиться к широкому международному консенсусу в пользу конференции и включиться в коллективные усилия, направленные на поиск прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке, что отвечает интересам всех его государств, в том числе, мы уверены, и народа самого Израиля. Именно коллективное обсуждение сложившейся ныне ситуации в арабо-израильском конфликте должно, по нашему мнению, привести к всеобъемлющему урегулированию на Ближнем Востоке. В настоящее время существует ряд проблем, которые по своему характеру на двусторонней основе не могут быть решены.

Остановлюсь еще на одном аспекте нынешней обстановки на Ближнем Востоке, который с каждым годом становится все заметнее и острее. Как известно, без малого 20 лет действует Договор о нераспространении ядерного оружия, в соответствии с которым государства, не обладающие ядерным оружием, берут на себя обязательства не приобретать этот вид оружия массового истребления. Вступив в силу в 1970 году, Договор в короткие сроки получил широкое международное признание. Его участниками является ныне значительное большинство государств мира. Поэтому особую озабоченность вызывает то обстоятельство, что одна из сторон арабо-израильского конфликта, а именно - Израиль, упорно отказывается присоединиться к названному Договору и принять в полной мере контроль МАГАТЭ над своей ядерной деятельностью. Этот факт отмечается в резолюции 487 от 23 сентября 1988 года Генеральной конференции МАГАТЭ, в которой решительно осуждается нежелание Израиля отказаться от обладания ядерным оружием и его сотрудничество с Южной Африкой в разработке ядерного оружия и систем его доставки. Такая линия Израиля оказывает крайне негативное влияние как на международный режим нераспространения ядерного оружия,

сложившийся на основе Договора, так и на безопасность в регионе восточного Средиземноморья, Ближнего и Среднего Востока. Опасность такой политики для международного мира и безопасности в условиях постоянной напряженности арабо-израильского конфликта очевидна.

Успех в урегулировании ближневосточного конфликта, как и в решении других сложных региональных проблем, определит степень политической зрелости государств - членов этой Организации и явится мерилем действенности ООН как политического механизма.

... На эмблеме нашей Организации - земной шар в обрамлении оливковых ветвей. Земледельцы знают, сколько трудов требуется, чтобы росток, появившийся из оливковой косточки, дал первые плоды. Время не ждет. Если мы хотим, чтобы оливковые деревья, высаженные в день установления мира на Ближнем Востоке, дали плоды еще в этом веке, в этом тысячелетии, конкретные, практические шаги по достижению такого мира нужно предпринимать уже сегодня.

Г-н РАЗАЛИ (Малайзия) (говорит по-английски): Положение на Ближнем Востоке занимало приоритетное место в нашей повестке дня на протяжении четырех десятилетий, и сейчас, несмотря на усилия Организации Объединенных Наций и другие инициативы, арабо-израильский конфликт остается как и прежде неразрешенным. Последние события, которые способствовали положительным изменениям в других конфликтах, не оказали влияния на ближневосточные проблемы. Как указал Генеральный секретарь в своем докладе:

"В последние месяцы наблюдался ощутимый прогресс в направлении урегулирования многих из числа крупных конфликтов, тревожащих мир ... Эти благотворные ветры перемен пока еще не затронули арабо-израильский конфликт, который остается одним из наиболее трагичных и опасных в мире". (А/43/691, пункт 7)

Продолжая проявлять упрямство и проводить экспансионистскую политику, Израиль несет ответственность за обострение положения на Ближнем Востоке. Опираясь на свою растущую военную мощь, Израиль срывает любую возможность достижения всеобъемлющего и прочного мира в регионе. Ему это удастся благодаря поддержке определенных держав, которые продемонстрировали неспособность или нежелание действовать в интересах всех государств региона. Нельзя поддерживать ближневосточную политику,

(Г-н Разали, Малайзия)

основанную на превосходстве израильской военной мощи из-за геополитических соображений. Ошибочно считать, что такая политика служит долгосрочным интересам какой-либо державы или каким-то образом содействует достижению мира и стабильности в регионе.

Израиль использует свою военную машину для совершения агрессии и оккупации палестинских и других арабских земель. Он оправдывает свою незаконную оккупацию требованиями безопасности, для того чтобы замаскировать цель агрессии и вторжения на палестинские и арабские земли. Международное сообщество неоднократно осуждало Израиль и призывало его к полному и безусловному уходу со всех территорий. Аннексия Восточного Иерусалима и Голанских высот была объявлена недействительной, так же как были осуждены попытки Израиля изменить религиозный, культурный и социально-экономический характер оккупируемых территорий.

Основная цель политики Израиля - постоянное отрицание неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и создание независимого государства. В течение более 21 года незаконная оккупация Израилем палестинских земель сопровождалась политикой и практикой, направленными на то, чтобы задушить устремления палестинцев и уничтожить их самобытность. Стратегия Израиля в отношении мира на Ближнем Востоке основана на полном подчинении и уничтожении палестинского народа и ликвидации тем самым первоосновы ближневосточного конфликта: вопроса о правах палестинцев.

И тем не менее, несмотря на 20 лет политики "железного кулака", палестинский народ не покорился. Он продемонстрировал свой несгибаемый дух и мужество в ходе восстания - интифады, которое через несколько дней отметит свою годовщину. Палестинский народ вынес все: аресты, депортацию, выселение, смерть, уничтожение имущества и создание незаконных израильских поселений. Малайзия присоединяется к международному сообществу в осуждении жестокой политики израильских оккупационных властей, представляющей собой вопиющие нарушения основных человеческих ценностей и четвертой Женевской конвенции от 1949 года.

"Интифада" продемонстрировала миру неприятие палестинцами израильской оккупации и их готовность заплатить высокую цену за их законные права на самоопределение и создание независимой родины. Как Генеральный секретарь заявил в своем докладе:

"Восстание на оккупированных палестинских территориях, которое началось 9 декабря 1987 года, вот уже почти год является доминирующим фактором в политической повестке дня на Ближнем Востоке. Оно находилось в центре внимания Общеарабского совещания на высшем уровне в Алжире, которое состоялось в апреле этого года, и ему была посвящена последняя сессия Палестинского национального совета в Алжире". (A/43/867, пункт 32)

Провозглашение независимого палестинского государства и принятие резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Национальным советом Палестины 15 ноября 1988 года было одобрено подавляющим большинством международного сообщества. Малайзия гордится тем, что она была одной из первых стран, признавших независимое палестинское государство. Это явилось историческим событием, получившим одобрение не только палестинцев, но и всех стран, приверженных делу мира и справедливости.

Моя делегация полностью согласна с выводами Генерального секретаря в отношении сессии Национального совета Палестины, содержащимися в его докладе:

"Последняя сессия Палестинского национального совета в Алжире придала новый импульс дипломатическому процессу, и, по моему мнению, это открывает новые возможности для прогресса в направлении мира, которые нельзя упускать".
(Там же, пункт 37)

К сожалению, эти новые возможности были отвергнуты. Председателю Ясиру Арафату, лидеру Организации освобождения Палестины (ООП), было отказано даже в возможности выступить перед Генеральной Ассамблеей. Это решение было осуждено подавляющим большинством членов Организации Объединенных Наций, которые также решили оказать честь Председателю Ясиру Арафату выступить перед Ассамблеей в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве. То, что ему не позволили сделать в Нью-Йорке, будет полностью исправлено в Женеве. Делу палестинцев должно быть уделено внимание, которого оно заслуживает.

Принятие Национальным советом Палестины резолюций 242 (1967) и 338 (1973) расширяет перспективы созыва Международной конференции по Ближнему Востоку, как это предусмотрено в резолюциях Генеральной Ассамблеи 38/58 С и 42/66 D. Малайзия полностью поддерживает идею созыва этой Конференции под эгидой Генерального секретаря при участии всех заинтересованных сторон на равноправной основе, включая и Организацию освобождения Палестины. Мы считаем, что только на основе созыва такой конференции можно достичь всеобъемлющего, справедливого и прочного решения проблемы и предоставить палестинцам их неотъемлемые права на самоопределение и создание национального государства. Малайзия полностью поддерживает усилия Генерального секретаря, направленные на созыв конференции, в поддержку которой высказалось подавляющее большинство членов международного сообщества. К сожалению, мы отмечаем в другом докладе Генерального секретаря, что

"по-прежнему имеют место знакомые и глубокие разногласия относительно характера этой структуры, ее полномочий, основы, на которой предстоит ее создать, а также того, кто должен принимать в ней участие".

(A/43/691, пункт 5)

Малайзия призывает Израиль и тех, кто поддерживает его маневры, оказать полную поддержку Генеральному секретарю, с тем чтобы обеспечить скорейший созыв Международной конференции.

Ливан, независимое и суверенное государство, также пал жертвой израильского экспансионистского стремления к захвату территорий. С 1982 года Израиль сохраняет полный контроль над так называемой зоной безопасности на юге Ливана. Ливанские граждане подвергались арестам, их похищали, депортировали, пытали, приговаривали к различным срокам заключения на основании израильских законов. Многие палестинцы с оккупированных территорий были также депортированы в Ливан израильскими оккупационными властями. Политика железного кулака и репрессий в отношении любой оппозиции израильской оккупации продолжает осуществляться с неослабной жесткостью в нарушение норм международного права и Четвертой Женевской конвенции 1949 года. Вмешательство Израиля во внутренние дела Ливана обострило фракционные конфликты в самой политической системе Ливана, это осуществлялось в целях реализации его собственных экспансионистских устремлений навечно аннексировать юг Ливана и сделать его частью великого Израиля.

(Г-н Разали, Малайзия)

В течение этого года мы являлись свидетелями неоднократных вторжений Израиля в Ливан и бомбардировок его с воздуха, что приводило к человеческим жертвам и разрушению домов и собственности. Такие неспровоцированные акты агрессии против суверенного государства являются нарушением Устава, норм международного права и резолюций 425 (1978), 508 (1982) и 509 (1982) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, которые требуют полного, немедленного и безоговорочного вывода Израилем своих войск с ливанской территории, из его воздушного пространства и территориальных вод, а также незамедлительного прекращения агрессии и других действий, направленных против ливанской территории.

Малайзия хотела бы вновь заявить о своей солидарности с правительством и народом Ливана и присоединиться к призыву международного сообщества о полном уважении принципов суверенитета, независимости и территориальной целостности Ливана без иностранной интервенции и вмешательства извне.

Г-жа ЭНН ГЕРКУС (Новая Зеландия) (говорит по-английски): Доклад Генерального секретаря о положении на Ближнем Востоке заставляет трезво взглянуть на ситуацию в этом регионе. Как отмечает Генеральный секретарь, пока еще не стало возможным начать процесс переговоров, приемлемый для всех сторон конфликта. Соответственно, тупик, существующий в мирном процессе, продолжает сохраняться с сопутствующими ему опасностями. Насилие является неотъемлемым элементом. Израиль по-прежнему осуществляет оккупацию арабских территорий, захваченных в 1967 году, и продолжает вести себя так, что международное сообщество в целом считает, что это поведение полностью противоречит нормам международного права. Генеральный секретарь справедливо отмечает, что восстание на оккупированных палестинских территориях является доминирующим фактором в политической повестке дня на Ближнем Востоке.

Комментарии Генерального секретаря содержат четкое напоминание об этом положении. Он отмечает, что "интифада" явилась результатом лишений и отчаяния народа, живущего более двадцати лет в условиях оккупации, и что она является прямым итогом тупика, существующего в арабо-израильском конфликте. Как и многие другие страны, Новая Зеландия испытывает глубокую тревогу в связи с политикой и практикой, которые осуществляются в нарушение прав человека жителей оккупированных территорий, и мы присоединяемся к тем, кто призывает Израиль отказаться от этой практики и незамедлительно и скрупулезно выполнить свои международные обязательства.

(Г-жа Энн Геркус, Новая Зеландия)

Замечания Генерального секретаря являются своевременным напоминанием о страданиях и отчаянии палестинского народа. Поэтому достойно сожаления, что пока еще не удалось достичь договоренности, которая позволила бы обеспечить открытие процесса прочного урегулирования конфликта. Мы обратили внимание на его замечания в отношении созыва Международной мирной конференции по Ближнему Востоку. Мы приветствуем намерение Генерального секретаря по-прежнему прилагать свои усилия, несмотря на трудности, которые он предвидит, в соответствии с призывом, обращенным к нему Советом Безопасности продолжить его консультации. Было бы весьма желательно, если бы очевидный прогресс на пути урегулирования других конфликтов – как и более позитивная международная обстановка в целом – обеспечили прогресс в достижении решения этого самого неразрешимого из всех вопросов.

(Г-жа Энн Геркус, Новая Зеландия)

Мое правительство с удовлетворением восприняло решения Национального совета Палестины в Алжире. По нашему мнению, итоги этого заседания необходимо тщательно оценить, однако они являются шагом в правильном направлении – существенный жест примирения, сделанный Национальным советом Палестины. Мы хотели бы иметь возможность заслушать Председателя ООП здесь в Нью-Йорке. Поэтому мы с интересом будем ждать рассмотрения палестинского вопроса этой Ассамблеей в Женеве. Тем временем мы приветствуем, в частности, позитивное отношение Совета к принципам, на которых должно основываться всеобъемлющее мирное урегулирование. Эти принципы составляют основу усилий международного сообщества по достижению урегулирования.

Понимание принципов, на которых базируется урегулирование, является критически важным. Мы также ждем соглашения относительно процедуры, которой необходимо следовать для того, чтобы достичь урегулирования. Генеральный секретарь справедливо высказал в своем докладе озабоченность в связи с отсутствием общеприемлемого и эффективного процесса, который, как он заявляет, имеет огромное значение.

Как дальний наблюдатель процессов, происходящих на Ближнем Востоке, который питает принципиальный интерес к ситуации, сложившейся там, и признает жизненную важность этого региона для всемирной стабильности, Новая Зеландия разделяет эту тревогу. Мое правительство хорошо понимает опасность, на которую указывает Генеральный секретарь. Мы сожалеем, что ни региональные инициативы, ни участие великих держав не указывают выхода из нынешнего тупика. Каждый год, который не приносит урегулирования, делает эту проблему еще более трудноразрешимой.

Со своей стороны Организация Объединенных Наций в течение нескольких лет играла полезную и конструктивную роль, стремясь создать условия, в которых проблемы региона могут быть решены. Операции по поддержанию мира и деятельность самого Генерального секретаря являются свидетельством постоянных и терпеливых усилий Организации Объединенных Наций, предпринимаемых с этой целью. Новая Зеландия будет продолжать оказывать активную поддержку этим усилиям.

По мнению Новой Зеландии, основа всеобъемлющего урегулирования на Ближнем Востоке заложена в резолюциях 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Принципы, изложенные в первой резолюции ясны, и справедливы. Она должна быть выполнена во всех ее частях. Эта резолюция подчеркивает неприемлемость приобретения территории с помощью войны. Соответственно, Израиль должен уйти со

(Г-жа Энн Геркус, Новая Зеландия)

всех территорий, оккупированных в 1967 году. Мы сожалеем, что он не проявляет никаких намерений поступить таким образом и что многие из его действий указывают на противоположное. Например, Новая Зеландия не признает ни законности израильской аннексии Восточного Иерусалима, ни создания новых поселений на оккупированной территории.

По мнению Новой Зеландии, любое поселение должно учитывать права и устремления арабского народа Палестины. Палестинские беженцы имеют право на репатриацию или компенсацию. Мое правительство давно придерживается мнения, что их права включают право на самоопределение. Новая Зеландия приветствует инициативы, предпринятые Национальным советом Палестины, однако ожидает, что окончательный статус оккупированных территорий будет определен в контексте всеобъемлющего мирного урегулирования.

Новая Зеландия признает и поддерживает право Израиля как независимого и суверенного государства жить в мире в рамках безопасных и признанных границ, свободно от угроз или применения силы. Мы сожалеем о нежелании соседей Израиля и Организации освобождения Палестины недвусмысленно признать, что у Израиля есть это право. Это нежелание необходимо четко и безоговорочно преодолеть, если мы хотим добиться прочного урегулирования. Мир на основе переговоров требует не только гибкости и компромисса, но также и признания прав всех сторон.

Без готовности пойти на взаимные уступки мрачные оценки Генерального секретаря в отношении перспектив создания в обозримом будущем жизнеспособного процесса переговоров, по-видимому, могут оправдаться. Новая Зеландия поддерживает созыв конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, на которой все заинтересованные стороны могут вести прямые переговоры. Эти стороны включают Израиль, палестинцев и соседние арабские государства. Вопрос о том, кто должен представлять палестинцев, должны решать сами палестинцы. Никакое урегулирование не может быть прочным, если в переговорах не будут участвовать представители, приемлемые для палестинского народа.

Успех международной конференции будет основываться в большой мере на предварительном проявлении готовности решить давний и сложный спор мирными средствами и решимости сторон достигнуть соглашения, которое обеспечит справедливый и прочный мир. Мы призываем все заинтересованные стороны продолжать свои усилия и

(Г-жа Энн Геркус, Новая Зеландия)

приветствуем приверженность Генерального секретаря Организации Объединенных Наций в этом отношении. Судьба народа Палестины требует, чтобы были предприняты дальнейшие и существенные усилия для обеспечения его будущего. Только таким путем будет обеспечена стабильность и мир и для народа Израиля.

Г-н РАМИРЕС (Колумбия) (говорит по-испански): Ближний Восток – колыбель цивилизации и многих культур – сегодня раздирается беспорядками и борьбой на многих фронтах. Эта давняя ситуация, сложившаяся в результате конфликта, является источником огромной озабоченности международного сообщества, которое с помощью нашей Организации пытается создать атмосферу мира, в которой народы Ближнего Востока с их традициями и культурами могут прийти к своему возрождению.

Колониальное вторжение там, как и повсюду, привнесло элементы, чуждые местным культурам, создав тем самым желание добиться независимости. В этом процессе различия и сходные черты меньшинств, которые в течение веков жили на одной территории, стали особенно заметны.

Мы приветствуем результаты нынешнего ослабления напряженности и мы также приветствуем действия Генерального секретаря.

Это привело к началу понимания в конфликте между Ираном и Ираком. Мы надеемся, что продвижение к миру будет там продолжаться и приведет к прочному миру и безопасным границам.

Нынешнее положение в Ливане и насилие, длящееся в течение многих лет, глубоко тревожит международное сообщество. Мы надеемся, что будет достигнуто быстрое понимание между гражданами двух стран и что Ливан скоро вновь займет ту заметную позицию, которую он занимал в регионе как центр развития и как пример гармонии и прогресса.

Моя страна продолжает с обеспокоенностью наблюдать за кризисом на Ближнем Востоке, где недавно проявились серьезные признаки нестабильности.

Мы убеждены, что мир в этом регионе следует искать при помощи Организации Объединенных Наций, и основываться он должен на глобальных решениях, соответствующих духу резолюций, неоднократно принимавшихся Советом Безопасности. Эти решения приведут к прогрессу только в том случае, если они будут полностью учитывать право палестинского народа на собственную суверенную территорию. Такая ситуация поразительно похожа на ту, в которой оказался Израиль в 1947 году.

Положение на Ближнем Востоке, которое остается столь угрожающим, было бы значительно более обнадеживающим, если бы мы вернулись к букве и духу резолюции 242 (1967), принятой Советом Безопасности 22 ноября 1967 года. Содержание этой резолюции и сегодня продолжает оставаться основой для установления мира в регионе.

С самого начала создания Организации Объединенных Наций Колумбия занимала уравновешенную и честную позицию в отношении Ближнего Востока. Элементы только что упомянутой мной резолюции включают признание неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение и признание неприемлемости захвата территории с помощью силы, вывод израильских войск со всех оккупированных территорий, а также прекращение всех враждебных действий и уважение суверенитета, территориальной целостности и политической независимости всех государств региона и уважение их права жить в мире в рамках безопасных и признанных границ, не подвергаясь актам применения силы или угрозам осуществления таких актов.

Мы полностью поддерживаем созыв под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции по Ближнему Востоку, в которой приняли бы участие постоянные члены Совета Безопасности и все стороны конфликта, включая Организацию освобождения Палестины.

Взаимосвязь различных конфликтов в регионе делает еще более сложным существующий там геополитический баланс, что весьма затрудняет положение. Переговоры будут иметь значительное влияние не только на стороны конфликта, но и на весь регион в целом. Поэтому мы будем всячески содействовать любым мирным инициативам, способным привести как к двусторонним решениям, так и региональным переговорам, которые в свою очередь могли бы привести к справедливому миру на основе равенства.

Г-н МУДЕНГЕ (Зимбабве) (говорит по-английски): Мы хотели бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю г-ну Хавьеру Пересу де Куэльяру за весьма четко изложенные и насыщенные информацией доклады по рассматриваемому нами сегодня вопросу, содержащиеся в документах A/43/272 от 31 марта 1988 года, A/43/683 от 11 октября 1988 года и A/43/691 от 30 сентября 1988 года.

После принятия этой Ассамблеей два года назад, 7 мая 1987 года, резолюции 41/43 D (1986) Генеральный секретарь представил доклад, составленный на основе широких консультаций по поводу возможности созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку (A/43/277). В этом докладе содержалась приятная новость о том, что в последние месяцы стала проявляться большая гибкость в подходах к процессу переговоров и что это, мол, было вдохновляющим известием. Движение неприсоединившихся стран, через свой Комитет 9-и по вопросу о Палестине, приложило силы для поощрения этой позитивной тенденции и поддержало усилия Генерального секретаря.

Когда 11 декабря прошлого года эта Ассамблея последний раз рассматривала пункт повестки дня, касающийся Ближнего Востока, в своей резолюции 42/209A (1987) она подтвердила, что созыв под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции по Ближнему Востоку является наиболее подходящим средством мирного, всеобъемлющего и справедливого урегулирования ближневосточной проблемы. Поэтому Ассамблея просила Генерального секретаря в консультации с Советом Безопасности продолжать свои усилия, направленные на созыв такой конференции.

В докладе, содержащемся в документе A/43/272, говорится, что в марте нынешнего года Генеральный секретарь встретился и провел беседы с членами Совета Безопасности, а также со всеми сторонами, непосредственно вовлеченными в ближневосточный конфликт. Генеральный секретарь информировал нас, что его контакты выявили отсутствие достаточного согласия как между непосредственно заинтересованными сторонами, так и среди членов Совета Безопасности, необходимого для того, чтобы созвать международную мирную конференцию.

В документе A/43/691 говорится, что Генеральным секретарем совсем недавно, всего два месяца назад, во исполнение его мандата, возложенного на него резолюцией 42/209A (1987) Генеральной Ассамблеи, было предпринято еще одно усилие в этом направлении, которое, однако, также не принесло никаких позитивных результатов. Мы были поставлены в известность о том, что до сих пор остаются глубокие противоречия по поводу международной структуры для ведения переговоров

(Г-н Муденге, Зимбабве)

о справедливом и прочном урегулировании, по поводу ее полномочий, основы, на которой предстоит ее создать, и по поводу того, кто должен принимать в ней участие. Генеральный секретарь отметил тот важный момент, что для того,

"чтобы положить начало приемлемому для всех международному процессу переговоров, ... должны будут измениться позиции". (A/43/691, пункт 5)

Мы надеялись, что на этот раз, когда мы стали свидетелями реального прогресса на пути к урегулированию многих значительных региональных конфликтов, решение ближневосточной проблемы, стоящей на повестке дня нашей Ассамблеи дольше всех остальных, также сдвинется с места благодаря новым ветрам перемен в международных отношениях.

Однако сегодня над усилиями по созыву международной мирной конференции нависла угроза безвыходности. Возможность, предоставленная ширящейся международной поддержкой созыва мирной конференции, последовавшей за принятием резолюций 38/58 (1983) и 41/43 D (1986), была упущена. Из доклада Генерального секретаря, содержащегося в документе A/43/691, следует, что в то время, когда все международное сообщество призывает к скорейшему созыву под эгидой Организации Объединенных Наций международной конференции, один из постоянных членов Совета Безопасности стремится осуществить свою собственную одностороннюю инициативу. Из доклада мы узнаем, что эта инициатива подразумевает так называемые три основных шага: во-первых, смутно определенную международную конференцию; во-вторых, прямые переговоры между Израилем и иордано-палестинской делегацией по вопросу о переходном периоде самоуправления на оккупированных территориях; и, в-третьих, переговоры между Израилем и иордано-палестинской делегацией по вопросу об окончательном статусе Западного берега и Газы. Обговорены также и другие условия. Нам предлагают, чтобы эти переговоры были открыты только для сторон, признающих резолюции 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и не признающих терроризм.

(Г-н Муденге, Зимбабве)

Страны – члены движения неприсоединения приветствуют любые усилия, направленные на мирное решение международных конфликтов. Мы активно поддерживали мирные инициативы, предпринимавшиеся в различных регионах мира, в том числе в Центральной Америке, Юго-Восточной Азии, районе Персидского залива и на самом Ближнем Востоке. Однако нас очень беспокоит тот факт, что всякий раз, когда предпринимается, в рамках Организации Объединенных Наций, какая-нибудь важная многосторонняя акция, пользующаяся всеобщей поддержкой, какой-нибудь влиятельный член Совета Безопасности выступает с противоположной инициативой, цели которой противоречат целям акции, предпринимаемой в рамках Организации Объединенных Наций.

Вклад Соединенных Штатов в усилия по установлению мира на Ближнем Востоке широко приветствуется и, более того, является незаменимым. Но мы не можем не ставить под сомнение искренность усилий, при осуществлении которых преднамеренно делается попытка игнорировать суть ближневосточной проблемы – вопрос о Палестине. Игнорировать право палестинского народа на самоопределение, включая и право на создание палестинского государства, и исключать возможность участия в мирном процессе, на равной и независимой основе, Организации освобождения Палестины (ООП), являющейся подлинным представителем палестинского народа, означает игнорировать тот факт, что вопрос о Палестине лежит в основе ближневосточной проблемы.

Несколько недель назад мы стали свидетелями исторического события, которое вселило в нас новые надежды в отношении мирного процесса на Ближнем Востоке. На своем заседании, проходившем в Алжире и посвященном годовщине "интифады", Организация освобождения Палестины провозгласила создание государства Палестины на палестинских землях в соответствии с резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи и заявила о признании резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для созыва международной мирной конференции по Ближнему Востоку, удовлетворив таким образом одно из требований, на выполнении которого настаивают Соединенные Штаты.

Это решение Национального совета Палестины (НСП) создало новую благоприятную обстановку для возобновления зашедших в тупик мирных усилий. Нельзя допустить, чтобы эта новая возможность была упущена. И сам председатель ООП г-н Арафат сразу же после сессии Национального совета Палестины (НСП) призвал к возобновлению мирного процесса. Однако уже имеются некоторые тревожные указания на то, что

определенные круги хотели бы заблокировать этот только что открывшийся путь к достижению мира. Израиль, который с самого начала является главным препятствием на пути созыва под эгидой Организации Объединенных Наций международной мирной конференции, придает своей политике все более экстремистскую направленность и заранее отверг принятые НСП важные решения. Соединенные Штаты, в последнее время настаивавшие на обязательном признании участниками переговоров резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, сейчас, похоже, ищут другие отговорки.

Недавний отказ Соединенных Штатов предоставить визу председателю ООП Арафату нанес серьезный удар по делу мира на Ближнем Востоке. Такое решение подрывает престиж Соединенных Штатов и укрепляет позиции сторонников жесткой линии в Израиле. Морально ослабленные Соединенные Штаты не могут способствовать продвижению дела мира на Ближнем Востоке, а это невыгодно никому: ни Соединенным Штатам, ни палестинцам и уж ни в коей мере – Израилю. Огромное большинство государств – членов Организации Объединенных Наций готовы воспользоваться предложенной НСП исторической возможностью и начать процесс мирных переговоров. В своем заявлении от 17 ноября председатель движения неприсоединившихся стран призвал Израиль и его союзников проявить дипломатическую гибкость в этих новых условиях и согласиться на скорейший созыв международной мирной конференции, в которой ООП, являющаяся подлинным представителем палестинского народа, приняла бы участие на равноправной основе с другими сторонами.

В своем заявлении, сделанном в Брюсселе 21 ноября 1988 года, двенадцать государств – членов Европейского сообщества, в ответ на решения НСП указали, что решения НСП содержат в себе позитивные шаги в направлении мирного урегулирования арабо-израильского конфликта, и призвали все заинтересованные стороны воспользоваться этой возможностью и внести свой позитивный вклад в мирный процесс на Ближнем Востоке. Такие же положительные чувства в отношении принятых в Алжире решений разделяют Советский Союз и все братские социалистические страны.

"Интифада", представляющая собой массовое восстание палестинского народа, и недавние решения сессии НСП в Алжире способствовали изменению реальной обстановки на Ближнем Востоке. Настало время, когда Израиль должен действовать в соответствии с новыми реалиями и прислушаться к голосу Генерального секретаря, стран – членов движения неприсоединения и Европейского сообщества, призывающих его изменить свою

(Г-н Муденге, Зимбабве)

позицию. Это единственная возможность распространить и на Ближний Восток успешное мирное наступление, охватившее другие регионы. Реальная обстановка требует смелого проявления политической прозорливости, а не умения находить уловки.

Положение в других районах, как расположенных на самом Ближнем Востоке, так и прилегающих к нему, не улучшилось. В этом году мы стали свидетелями увеличения Израилем числа угроз и актов агрессии против арабских "прифронтовых" государств. В августе этого года Израиль совершил террористическое нападение на Тунис, нарушив при этом его суверенитет и территориальную целостность; в результате этого нападения был убит, наряду с тунисскими гражданами, г-н Халиль аль-Вазир, заместитель главнокомандующего вооруженными силами ООН. Опасная ситуация сохраняется и в Ливане. Израиль сохраняет оккупацию южных районов страны и предпринимает террористические нападения на лагерь палестинских беженцев, расположенные в Ливане. Мы призываем Совет Безопасности обеспечить осуществление его резолюций 425 (1978), 426 (1978), 508 (1982) и 509 (1982), в которых содержится призыв к немедленному и безоговорочному отводу израильских вооруженных сил со всей ливанской территории до международно признанных границ Ливана.

В заключение мы хотели бы выразить свое удовлетворение тем, как братские неприсоединившиеся страны Иран и Ирак продолжают сотрудничать с Генеральным секретарем в его усилиях по завершению проходящих сейчас в Женеве переговоров.

Г-н МАХАЛЛАТИ (Исламская Республика Иран) (говорит по-арабски):

"Дозволено тем, с которыми сражаются, за то, что они обижены ... Поистине, Аллах может помочь им, тем, которые изгнаны из своих домов без права, разве только за то, что они говорили: "Господь наш - Аллах". И если бы не защита Аллахом людей одних другими, то разрушены были бы скиты, и церкви, и места молитвы, и места поклонения, в которых поминается имя Аллаха много. Поможет Аллах тому, кому Он поможет, ведь Аллах силен, славен!" (Коран, сура XXII: 39, 40)

(продолжет по-английски)

На протяжении последних 40 лет центральное место в ближневосточной проблеме занимает сионистская оккупация Палестины. В период 1947–1987 годов сионистское образование стало причиной возникновения пяти кровопролитных войн, а в настоящее время оно является ареной непрекращающейся вооруженной борьбы между людьми, которых лишили их родины, и сионистскими оккупационными силами, которые все более активно незаконно прибирают Палестину к своим рукам.

Оккупация Палестины, которая серьезно нарушила мир и безопасность в регионе и породила нынешние страдания и требования палестинского народа, вызывает серьезную обеспокоенность со стороны международного сообщества. Со времени узурпации Палестины сионистскими иммигрантами палестинцы подвергаются чудовищному насилию, террору, в отношении их совершаются возмутительнейшие преступления. Вину же за это преступление, которое войдет в историю, следует возложить на те высокомерные державы, которые были инициаторами заговора, приведшего к созданию сионистского образования и, соответственно, к превращению этой части мира в средоточие конфликтов, конфронтации, войн и кровопролития. Создав в Палестине искусственное государство, они не только обрекли миллионы палестинцев на положение бездомных, но и нарушили мир и спокойствие на Ближнем Востоке.

К сожалению, и Организация Объединенных Наций в результате постоянного участия в ее работе высокомерных держав с колонизаторскими амбициями фактически приняла участие в создании и официальной регистрации сионистской оккупации Палестины. Поэтому она, более того, даже частично несет ответственность за страдания палестинского народа. Принятие в 1947 году Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II) относительно раздела территории Палестины и создания сионистского образования само по себе было нарушением положений Устава Организации Объединенных Наций, а также норм международного права.

Невыразимые страдания палестинцев в условиях сионистской оккупации – это одна из наиболее трагических глав современной истории. На протяжении многих лет режим, оккупирующий Иерусалим, изгоняет палестинцев с принадлежащей им земли. Однако международное сообщество, к сожалению, по-прежнему остается в нерешительности и ограничивается просто заявлениями о своей обеспокоенности. В таких условиях палестинцы, изгнанные со своей родины и живущие в условиях оккупации и порабощения

со стороны расистского режима, не имеют иного выбора, кроме как восстать и добиваться осуществления своих законных прав. Но как только палестинский народ активизирует борьбу за свое освобождение от угнетения со стороны оккупантов, за освобождение своей родины, оккупационный режим принимает самые жестокие, изуверские меры для подавления этой борьбы. Не была исключением из этого правила и реакция сионистского режима на последнее восстание. Систематический террор и применение насилия стали каждодневной практикой сионистских преступников. С того момента начала, когда в прошлом году началось это славное восстание, оккупационными силами были убиты, ранены, арестованы и изгнаны сотни наших палестинских братьев, которые всегда считали своим долгом отстаивать свои попираемые права.

Такая неуступчивость сионистского режима в отношении политики угнетения палестинцев и его упорное стремление сохранить под своим контролем присвоенную им себе Палестину возникли и, более того, стали вообще возможными в результате неограниченной экономической, финансовой, военной и политической поддержки со стороны Соединенных Штатов и некоторых других держав. Эти ярые сторонники искусственно образованного сионистского государства должны нести главную ответственность за его существование, которое представляет собой фактор, препятствующий обеспечению регионального и международного мира и безопасности.

Продолжающаяся оккупация Палестины и частей других исламских и арабских территорий, преступления, совершаемые сионистским режимом на Западном берегу и в секторе Газа, его неоднократные акты агрессии против Южного Ливана, бомбардировки палестинских лагерей и массовые убийства ни в чем не повинных гражданских лиц и палестинских беженцев доказывают, что кризис на Ближнем Востоке может быть урегулирован только тогда, когда будут восстановлены неотъемлемые права палестинского народа на самоопределение и создание своего собственного государства на всей территории Палестины.

Конечно, существуют два аспекта вопроса о Палестине. С одной стороны, Палестина – это родина палестинского народа, который на свою родину имеет полное право и которому поэтому необходимо дать возможность вернуться к себе на родину. Это, без всякого сомнения, должно быть задачей международного сообщества. С другой стороны, Палестина – это исламская территория, которую ни при каких условиях нельзя уступать сионистским узурпаторам. Это священная земля, на которой расположены

священные для мусульман места, которые по своему значению занимают второе место в мусульманском мире; отдавать эти святые места или территорию, на которой они расположены, сионистскому образованию запрещено. Долг каждого мусульманина состоит в том, чтобы добиваться освобождения этой священной земли, вести за это борьбу. Любое решение, вступающее в коллизию с обязательствами мусульманских государств мира перед исламом, не будет иметь никакой законной силы и лишь приведет к еще более нестабильному положению, к еще большему кровопролитию в регионе.

Вместе с сотнями миллионов мусульман всего мира народ и правительство Исламской Республики Иран решительно осуждают оккупацию Палестины сионистскими захватчиками. Мы также осуждаем политику и практику, которая способствовала осуществлению этой незаконной оккупации.

Исламская Республика Иран поддерживает священную борьбу палестинцев и не пожалеет никаких усилий для того, чтобы добиться освобождения всей территории Палестины. В соответствии с этой политикой мы поддерживаем заявление о создании Палестинского государства. Иметь свое собственное независимое государство во имя торжества дела палестинского народа – неотъемлемое право этого народа. Тем не менее мы подчеркиваем, что любое признание сионистского образования и переговоры с этим искусственно созданным образованием, что равносильно отказу от священной борьбы, неприемлемы для мусульманского мира.

В этой связи следует подчеркнуть, что Организации Объединенных Наций следует употребить все свои ресурсы для того, чтобы добиться прекращения оккупации Палестины и арабских земель и обеспечить осуществление неотъемлемого права палестинского народа на возвращение к себе на родину и создание Палестинского государства. Организация Объединенных Наций в соответствии со своим Уставом обязана положить конец кровопролитию и обеспечить прочный мир в этом регионе.

Г-н ЗЕПОС (Греция) (говорит по-английски): Мне выпала честь выступить от имени двенадцати государств – членов Европейского сообщества.

Двенадцать государств ЕЭС имеют тесные политические, исторические, экономические и культурные связи со странами и народами Ближнего Востока. Они не могут проявлять пассивность и индифферентность по отношению к серьезным проблемам

(Г-н Зепос, Греция)

региона, расположенного в столь непосредственной от них близости, проблемам, которые имеют значительные последствия для международного мира и безопасности. Двенадцать государств ЕЭС неоднократно излагали свою позицию по вопросам, связанным с арабо-израильским конфликтом, конфликтом между Ираном и Ираком и положением в Ливане.

Хотя некоторые позитивные изменения дают основания надеяться, другие проблемы региона по-прежнему не урегулированы и даже в некоторых случаях осложнились. Двенадцать государств глубоко обеспокоены продолжающимися страданиями народов во многих частях Ближнего Востока в результате существующих в регионе напряженности и вооруженной конфронтации.

Двенадцать государств всегда исходили из настоятельной необходимости урегулировать эти проблемы путем переговоров. Цель должна заключаться в установлении справедливого всеобщего мира, а также прочного мира в регионе и добрых отношений между соседями и содействии экономическому, социальному и культурному развитию, которое в некоторых случаях на протяжении длительного времени тормозилось.

Точка зрения двенадцати государств по вопросу о Палестине будет изложена более полно в ходе прений по пункту 37 повестки дня.

Прения этого года проходят вскоре после решения, принятого Национальным советом Палестины в Алжире 15 ноября 1988 года. Двенадцать государств придают особое значение этим решениям, которые отражают волю палестинского народа сохранить свою национальную самобытность и представляют собой позитивные шаги в направлении мирного урегулирования арабо-израильского конфликта.

Продолжение этого конфликта ставит под угрозу мир и безопасность в регионе. Двенадцать государств неоднократно недвусмысленно провозглашали принципы установления справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке, которые изложены в Декларации от 13 июня 1980 года, принятой в Венеции, и в наших последующих заявлениях по данному вопросу. Эти принципы должны соблюдаться всеми заинтересованными сторонами, включая палестинский народ и Организацию освобождения Палестины (ООП), которые должны принимать участие в переговорах. В этой связи двенадцать государств приветствовали принятие Национальным советом Палестины 21 ноября 1988 года резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности в качестве основы для созыва международной конференции, что подразумевает признание права на существование и безопасность всех государств региона, включая Израиль. Соблюдение этого принципа взаимосвязано с принципом справедливости для народов региона, и в частности с правом на самоопределение палестинского народа, со всеми вытекающими отсюда последствиями. Урегулирование по своей сути должно

предусматривать полное, справедливое и прочное согласие между Израилем и палестинским народом, с тем чтобы они могли жить вместе в условиях мира и безопасности.

Разрешение проблем между Израилем и его соседями должно основываться на принципах Устава об отказе от угрозы силой или ее применения и о недопустимости приобретения территорий в результате войны. Израиль должен прекратить оккупацию территорий, которые он удерживает с 1967 года, и отказаться от своей незаконной политики создания поселений. Мы вновь подтверждаем свою позицию о том, что любое изменение статуса и демографической структуры оккупируемых территорий является незаконным в соответствии с международным правом и серьезным образом мешает мирным усилиям. Военная оккупация может рассматриваться только как временное положение и не дает оккупирующей державе права на аннексию или присвоение и права на распространение своих законов, юрисдикции и управления на оккупируемые районы. Двенадцать государств вновь заявляют, что политика Израиля в отношении Восточного Иерусалима и Голанских высот противоречит нормам международного права. Поэтому любые меры, предпринимаемые в рамках этой политики, должны рассматриваться как незаконные и недействительные.

В ходе прений по пункту 77 повестки дня двенадцать государств имели возможность подробно разъяснить причины своей тревоги, особенно в связи с событиями последнего года, в отношении некоторых действий и политики Израиля, затрагивающих права человека и условия жизни населения оккупируемых территорий. В ходе этих прений мы вновь хотели бы обратиться с призывом к Израилю, как оккупирующей державе, до начала его ухода придерживаться обязательств, вытекающих из соответствующих Гаагской и Женевской конвенций по обеспечению защиты гражданского населения, в соответствии с нормами международного права и обязательствами в области прав человека, а также отменить ограничения на политическую и экономическую деятельность.

Мы вновь хотели бы подчеркнуть настоятельную необходимость достижения политического урегулирования. В заявлении, сделанном 21 ноября 1988 года, министры иностранных дел двенадцати государств призвали все заинтересованные стороны, воздерживаясь от каких бы то ни было актов насилия или любых других действий, которые могли бы привести к ухудшению напряженной ситуации на Ближнем Востоке,

одновременно воспользоваться открывающимися возможностями и содействовать мирному процессу позитивным образом с целью достижения справедливого, глобального и прочного урегулирования арабо-израильского конфликта. Такое урегулирование может быть достигнуто только в результате проведения международной мирной конференции под эгидой Организации Объединенных Наций, которая является наилучшим механизмом для проведения необходимых переговоров между непосредственно вовлеченными сторонами.

Двенадцать государств глубоко обеспокоены тем, что в усилиях по достижению согласия о проведении международной мирной конференции пока еще не удалось добиться результатов. В своем докладе Генеральной Ассамблее, который был представлен в соответствии с резолюцией 42/209 А по вопросу о созыве международной мирной конференции, Генеральный секретарь отметил отсутствие необходимого согласия на созыв международной конференции по Ближнему Востоку в результате сохраняющихся глубоких разногласий относительно приемлемой для всех основы. Мы также приняли к сведению доклад Генерального секретаря, представленный в соответствии с резолюцией 42/209 В Генеральной Ассамблее, в котором обращается внимание на необходимость предпринять новые и целенаправленные усилия для продвижения вперед по пути мирного урегулирования конфликта. Двенадцать государств полностью поддерживают Генерального секретаря в его усилиях и полностью согласны с его мнением о настоятельной необходимости определения приемлемой для всех структуры для ведения переговоров о справедливом, прочном и всеобъемлющем урегулировании. Двенадцать государств, со своей стороны, будут продолжать свои тесные контакты со всеми заинтересованными сторонами и сделают все от них зависящее, чтобы активно содействовать поискам путей такого урегулирования.

Что касается положения в Ливане, то после 13 лет войны и страданий жизненно необходимо найти политическое урегулирование. Расширяющийся круг насилия неминуемо приведет к дальнейшему ухудшению положения. В результате ли действий сил сопротивления иностранной оккупации, межобщинной вражды или в результате действий израильских вооруженных сил или их приспешников в Южном Ливане, или в результате любого рода нападений по обе стороны международно установленной границы кем бы то ни было всегда будут ни в чем не повинные жертвы. В этом году мы вновь стали свидетелями серьезного ухудшения положения в и вокруг некоторых лагерей палестинских беженцев в Ливане, что сопровождается продолжающимся насилием,

(Г-н Зепоc, Греция)

захватом заложников и убийствами в различных частях Ливана. Вновь мы выражаем серьезную озабоченность по поводу судьбы всех заложников, включая нескольких наших собственных граждан, захваченных в Ливане, и обращаемся с настоятельным призывом, исходя из гуманных соображений, освободить их как можно скорее.

В своем заявлении от 21 ноября 1988 года двенадцать государств выразили надежду, что эта дружественная страна сможет скоро преодолеть переживаемый ею сейчас острый кризис. Надлежащее функционирование и укрепление ливанских конституционных органов является одним из условий политического урегулирования. Мы сожалеем в связи с тем, что мандат президента Хмайеля закончился, а новый президент не избран. Мы обращаемся с настоятельным призывом ко всем сторонам содействовать проведению в условиях полной свободы и без какого бы то ни было постороннего вмешательства или давления выборов президента, способного выполнить задачу национального примирения, обеспечив единство, независимость, территориальную целостность и суверенитет Ливана. Европейский совет на встрече в Родезе 3 декабря 1988 года, подтвердил эти принципы и выразил мнение, что Организация Объединенных Наций должна в значительной степени содействовать успешному проведению президентских выборов, если это окажется полезным.

Любое решение также требует полного ухода Израиля из Ливана. Так называемая зона безопасности и постоянное присутствие сил Израиля на юге Ливана вопреки резолюциям Совета Безопасности могут лишь помешать восстановлению стабильности в этом регионе. Учитывая это, двенадцать государств полностью поддерживают Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане и призывают к тому, чтобы дать им возможность выполнить свой мандат в условиях максимальной безопасности для их контингента, в который 3 из 12 наших стран представляют персонал. Мы вновь подтверждаем обязанность всех государств-членов выполнять их финансовые обязательства, с тем чтобы можно было скорейшим образом найти решение серьезных финансовых трудностей. Мы призываем все стороны оказывать сотрудничество Силам в усилиях по выполнению их мандата и задачи по поддержанию стабильных условий и защите гражданского населения в районе действий.

Двенадцать государств приветствовали объявление Генеральным секретарем о прекращении огня и его соблюдении правительствами Ирака и Ирана, за которым последовали прямые переговоры под эгидой Генерального секретаря Организации Объединенных Наций. Успех усилий Генерального секретаря содействует престижу Организации Объединенных Наций и закладывает основы для повышения роли Организации в деле поддержания международного мира и безопасности. Двенадцать государств выражают свое удовлетворение в связи с соблюдением прекращения огня и созданием Ирано-иракской группы военных наблюдателей ООН (ИИГВН ООН) для наблюдения за выполнением пункта 1 резолюции 598 (1987). Однако необходимо скорейшим образом и в полном объеме выполнить все части резолюции 598 (1987) Совета Безопасности. В этой связи двенадцать государств Сообщества по-прежнему поддерживают усилия Генерального секретаря, направленные на обеспечение выполнения резолюции, и призывают обе стороны тесно сотрудничать с ним в целях скорейшего достижения всеобъемлющего, справедливого и достойного и прочного урегулирования конфликта в полном соответствии с резолюцией 598 (1987) Совета Безопасности, с тем чтобы мир и безопасность могли быть восстановлены в этом регионе.

Двенадцать государств Сообщества будут с большим вниманием и тревогой следить за развитием событий на Ближнем Востоке. Мир в регионе является жизненно важным для самого Ближнего Востока, для Европы и фактически для международного мира и безопасности в целом. Двенадцать государств Сообщества, как и в прошлом, будут и

(Г-н Зелос, Греция)

впредь поддерживать все усилия, направленные на достижение мирного и прочного урегулирования проблем на Ближнем Востоке.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-французски): Я предоставляю слово представителю Израиля, который хотел бы выступить в осуществление права на ответ.

Я хотел бы напомнить ему, что в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи 34/401 выступления в осуществление права на ответ ограничиваются 10 минутами и произносятся делегатами с места.

Г-н НИССИМ ИССАХАРОФФ (Израиль) (говорит по-английски): Несмотря на позднее время, я вынужден сделать несколько кратких замечаний по поводу заявления, с которым сегодня утром выступил представитель Объединенных Арабских Эмиратов от имени Группы арабских государств. Я не буду касаться всех затронутых им вопросов, поскольку в основе своей они беспочвенны, а мой ответ на эти заявления придаст им ту значимость, которой они, откровенно говоря, не обладают.

Моя делегация была особенно удивлена тем, что представитель Объединенных Арабских Эмиратов в своих словесных нападках на Израиль совершенно неуместно ссылаясь на нацизм. Тем самым он обнаружил поразительное невежество в вопросах истории второй мировой войны, а также по поводу ужасающих нацистских расправ и геноцида, что привело к истреблению трети еврейского народа. Кроме того, своим заявлением он продемонстрировал полное непонимание сионизма и твердой решимости еврейского народа создать и сохранить свою родину на непреходящих основах морали, которые унаследованы еврейским народом.

Подлинным врагом человечества и источником конфликта является не просто враждебность, а скорее невежество и искажение моральных устоев. Представитель Объединенных Арабских Эмиратов продемонстрировал сегодня утром свои явные способности и в том, и в другом.

Мои замечания также были бы уместными и в отношении представителя Мозамбика, который выступал сегодня днем в аналогичном сюрреалистическом духе.

Заседание закрывается в 20 ч. 30 м.